

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 23 de Enero de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AÑO LXVII.—NÚM. 21.165.

LA RESISTENCIA DE MONTENEGRO COMBATES VIOLENTOS ENTRE CETIÑA Y PODGORITZA La actitud de Italia en los Balkanes

PROBLEMA

Según ha revelado *Il Secolo* y *Le Petit Parisien*, en las conferencias de Calais y de París acordaron los mandos aliados, para solucionar militar y políticamente la cuestión balcánica, las medidas que sigue:

Que Rusia atacara en su ala izquierda, y que atacara en Bukovina, para que Rumania no fuera ganada por los Imperios del centro y para que las divisiones alemanas de Gallwitz no pudiesen ser enviadas contra Salónica.

Que Francia y Gran Bretaña retiraran sus tropas de los Dardanelos, conservaran y fortificaran la base de la Península calcáica y prepararan en ella una ofensiva Salónica, y prepararan en ella una ofensiva Salónica, desunida a cortar las comunicaciones de Alemania y Austria, a través de Serbia y Bulgaria, con las orillas del Mármara.

Que Italia desembarcase soldados en Albania, socorriera y reorganizara a los serbios, y los defendiera el mayor tiempo posible de los ataques de austriacos y búlgaros.

Esos acuerdos han sido cumplidos. Ya no hay tropas aliadas en los Dardanelos. Doscientos mil francoingléses guardan el campamento de Salónica. Los rusos han acometido desde el Pripet al Pruth, obligando a las tropas de Gallwitz a dirigirse a la Bukovina y a las márgenes del Strya. Los italianos han desembarcado 50.000 hombres entre Valona y Durazzo. Los restos serbios han sido transportados a Corfú...

Mas he aquí que Montenegro pierde Lovcen y Cetina y pide la paz. Cuando escribimos estas líneas ignoramos si es verdad que, como dicen de París, Londres, Roma y Brindisi, el Rey Nicolás ha rechazado las condiciones de Austria.

De todos modos, Italia ve cómo se complica el problema albanés. Encuéntrase ante un dilema que *Il Secolo* plantea con lógica abrumadora. O debe reforzar su ejército de Albania o reembarcarlo. En el primero de dichos casos ha de apresurarse, porque los 80.000 hombres de Koewes pueden, descendiendo por la Albania central, caer sobre Durazzo y sobre Valona luego. En el segundo, ha de apresurarse también, pues un reembarco realizado bajo la presión del enemigo, es una operación costosa y difícilísima.

Ha habido entrevistas nuevas entre los generales y ministros de Francia e Inglaterra. De todas las naciones del Cuadruple Acuerdo, las que mejor se entienden y ayudan son esas dos. Rusia está muy lejos y los italianos aún no rompieron con Alemania.

En Salónica, el general Mahon, caudillo de los ingleses, se ha subordinado, de orden superior, al general Sarrail. Es éste un jefe distinguidísimo. Batióse muy bien en Francia, cooperando a la maniobra del Marne y defendiendo Verdun y el Argona contra los prusianos y wurttembergueses del Kronprinz.

Cuando éste, el verano último, intentó romper el frente aliado entre Verdun y Ville-sur-surte, Sarrail perdió unos 400 metros de terreno, que recobró parcialmente multiplicando los contraataques. Sin embargo, Joffe estimó que se había descuidado un poco y elevó el mando. Fue abierta una información en que intervino el general Dubail, antiguo jefe del ejército de los Vosgos. Esa información fue favorable a Sarrail. Para desgracia de éste, nombráronle general del cuerpo expedicionario de Macedonia. Sarrail no pudo avanzar más arriba de Vélès, porque no llegaron a tiempo los efectivos británicos. Y cuando los serbios se replegaron a Albania y Montenegro, retiróse con gran habilidad a sus posiciones actuales.

La misión que le han confiado es de gran responsabilidad. ¿Sabrá llevarla a feliz término?

El marqués del Muni
Llegada a París.
PARIS, 22. El embajador de España ha llegado a París esta mañana, a las 7.30, y ha sido recibido en la estación por el personal de Embajada, y saludado por el introductor de Embajadores, quien, en nombre del Presidente del Consejo, le dió la bienvenida.

A pesar de lo temprano de la hora, numerosos amigos estaban esperando al embajador, testimoniando los excelentes recuerdos que dejaron en Francia el marqués y la marqués del Muni durante su anterior estancia en la Embajada de París.

En Occidente
Comunicados franceses.
PARIS, 22. Parte oficial de las 15:
Durante la noche, nuestra artillería ha ejecutado algunos tiros contra un convoy de aviones enemigos y contra grupos de trabajadores alemanes en Bélgica, en Champagne y en los Vosgos.

PARIS, 22. Parte oficial de las 23:
Luchas de artillería bastante violentas en diversos sectores.

Nuestros disparos han sido particularmente

eficaces en el Norte del Aisne, en la región de Berry-au-Bac, en nuestro frente de Lorena y en los Vosgos, en el valle de Poutroye.

La Reina de Montenegro

En Lyon.
LYON, 22. La Reina y las Princesas de Montenegro han llegado esta mañana, a las ocho, en el tren real italiano, acompañadas de un general, de un coronel y de un oficial de ordenanza montenegrino.

El prefecto del Ródano saludó a la Reina en nombre del Presidente de la República, y se puso a su disposición en nombre del Gobierno.

La Reina y su séquito fueron al Royal Hotel, donde les habían sido reservadas habitaciones.

En los Balkanes

La fiesta de la Epifanía.

ATENAS, 22. Con motivo de la fiesta de la Epifanía ortodoxa se ha celebrado la ceremonia de la bendición de las aguas, a la que asistieron por primera vez el Rey, el Príncipe heredero, los ministros y los jefes del Estado Mayor.

La ciudad estaba engalanada y empavesada los buques del puerto.

Una multitud enorme se agolpaba en los muelles y en los puentes de las embarcaciones.

Las tropas y las representaciones de diversos oficios estaban alineadas detrás del sitio real.

La procesión sacó de la catedral la cruz que el metropolitano de Atenas tenía que arrojar al mar, saludado por las salvas de la artillería.

Después, siguiendo la tradición, fué soltada una paloma que llevaba los colores del pabellón helénico.

El Rey fué aclamado constantemente.

El Gobierno inglés y los Balkanes.

LONDRES, 22. Un diputado ha preguntado en la Cámara de los Comunes si el Gobierno prosigue y proseguirá siempre y con el mismo vigor la guerra hasta que Montenegro y Serbia sean restituidos a su condición de Reinos independientes.

Mr. Asquith ha contestado:
«Me adhiero, así como todo el Gobierno, a la declaración que ha hecho el Parlamento el 2 de noviembre.

El mismo diputado ha insistido, preguntando si los últimos acontecimientos no han determinado un cambio en esta política.

Mr. Asquith ha respondido que la política del Gobierno inglés no ha experimentado cambio alguno.

Otro diputado ha pedido informes acerca de la posición de los aliados en el Adriático, muy singularmente teniendo en cuenta los acontecimientos de Montenegro y Albania.

El subsecretario de Negocios Extranjeros ha dicho que no poseía otros informes que los que ha publicado la Prensa.

Italia y los Balkanes.

PARIS, 22. *Le Temps* publica el siguiente despacho de su corresponsal en Milán:
«En todas partes, lo mismo en Italia que en el Extranjero, se pregunta todo el mundo en qué medida colaborará Italia a la acción de los aliados en los Balkanes, a consecuencia de los sucesos de Montenegro, y sobre todo si se propone realizar un gran esfuerzo en Albania o si preferirá unirse a los aliados en el frente macedónico.

No es posible obtener ni dar informes precisos sobre esto; pero puede considerarse muy significativo el siguiente comentario del *Corriere della Sera*:
«El ejército montenegrino nos ofrece un espectáculo admirable; pero los sacrificios que el pequeño y heroico Estado se impone no puede tener ninguna influencia en el curso de los acontecimientos de la guerra.

Una acción ofensiva para ayudar al pequeño ejército montenegrino no tendría otros resultados que privar a los aliados de fuerzas que tendrían mejor empleo en otros sitios.

La suerte de los Balkanes no puede decidirse en Albania ni en Montenegro. No hay más que un teatro de operaciones donde pueda ser posible obtener resultados decisivos: en el frente del Vardar, que permite desarrollar una gran acción ofensiva para cortar las comunicaciones de los Imperios centrales con Oriente: batir Bulgaria, aislar Turquía, obligar a Grecia y empujar a Rumania a cooperar, lo mismo al ataque de los rusos en la dirección de los Cárpatos, que al ataque de los italianos en la dirección del Danubio.»

Guillermo II en Nish.

PARIS, 22. Dicen de Nish que Guillermo II ha conferido al Príncipe Boris, heredero del Trono de Bulgaria, el gran Collar del Águila Negra y ha nombrado oficial de honor al Príncipe Cirilo.

Un número considerable de soldados y de oficiales macedónicos, antiguos revolucionarios, han recibido la Cruz de Hierro de segunda clase.

El Zar de Bulgaria ha conferido al Emperador la gran Cruz del Valor Militar; a los generales Falkenhayn y von Mackensen, la de primera clase de la misma Orden.

Los franceses

Economías en la Administración de Guerra.

PARIS, 22. El general Gallieni, desde su llegada al ministerio de la Guerra, ha expresado su intención de estudiar sin retardo los medios prácticos para llegar a una simplificación tan completa como sea posible de los escritos de la correspondencia oficial, procediendo a una descentralización administrativa prudente.

Las proposiciones presentadas a la aprobación ministerial por la Comisión que preside el general Burgeois, director del servicio geográfico del Ejército, a cuyo examen se sometieron los informes de los directores de la Administración central y de los jefes de región, aparecerán en breve bajo la forma de una instrucción general.

El generalissimo Joffre ha dado el ejemplo, pidiendo una notable reducción de los gastos de la Oficina del gran Cuartel general, que han ascendido, desde el principio de la guerra, 200.000 francos.

El general Joffre ha dicho que no hay necesidad de esa suma para tal clase de servicios.

Los montenegrinos

A unirse con los serbios.

PARIS, 22. El Príncipe Mirko ha quedado en Montenegro para organizar la defensa y eventualmente la evacuación del ejército.

Apoyándose sobre Scutari, se continúa la lucha a fin de operar la unión de los montenegrinos con los serbios de Albania.

Cómo fué tomado Lovcen.
ROMA, 22. Los oficiales franceses de la sección radiotelegráfica de Lovcen han llegado a San Juan de Medua, después de haber destruido los aparatos.

Confirman el heroísmo de los defensores de Lovcen, especialmente de las posiciones de Kuk, en las que el general Martinovich disponía sólo de cuatro batallones, es decir, 1.200 hombres, posiciones que perdió y volvió a tomar cinco veces.

Las tropas montenegrinas sufrieron pérdidas muy elevadas, bajo el fuego de la artillería de Cattaro y de la infantería austriaca.

Las pérdidas austriacas se evalúan en 7.000 hombres.

Las negociaciones.

ROMA, 22. No parece dudoso que Montenegro había entrado en negociaciones con Austria hacia tiempo para la concesión de una paz, aun antes de la declaración de guerra.

El ministro austriaco en Cetina había tenido, hasta el día de la marcha, conversaciones muy cordiales con la Corte y el Gobierno.

El asunto del monte Lovcen fué tratado, según parece, en el mes de agosto último.

Las negociaciones se llevaron entre el Príncipe Pedro y los emisarios austriacos, a espaldas del Estado Mayor montenegrino y los representantes aliados.

Una vez terminado el pacto, los austriacos prepararon el ataque al monte Lovcen, de acuerdo con el Gobierno montenegrino.

Un contingente muy débil fué encargado de la defensa, y para despistar más, se confirió el mando al general Martinovich, bien conocido por sus simpatías hacia Italia y la Entente.

Los austriacos comenzaron por atacar el pueblo de Misas, defendido por una compañía de voluntarios.

Luego los austriacos escalaron las alturas por caminos casi impracticables, e hicieron su aparición ante la posición de Kuk.

La posición fué tomada, a pesar del heroísmo de sus defensores, que se batían contra la voluntad de su Gobierno.

Al mismo tiempo los austriacos emprendieron cerca de Budue un movimiento envolvente, que obligó a los montenegrinos, faltos de víveres, a abandonar la defensa del monte.

La actitud de Montenegro.
PARIS, 22. Un telegrama de Roma confirma que el Gobierno montenegrino ha salido de Skutari.

Antes de su llegada a Nish, el Kaiser había expresado el deseo de ver a los antiguos revolucionarios macedónicos.

Al marchar el Rey, el Príncipe heredero, el Al marchar el Rey, el Príncipe heredero, el Presidente del Consejo y el generalissimo, han acompañado a Guillermo II hasta la estación de Stalach, cerca de Krujevat, donde fué servido el almuerzo.

A las cuatro de la madrugada, el Rey y su comitiva regresaron a Nish.

Después de visitar Belgrado, el Emperador regresará a Alemania.

Un bombardeo.

SALONICA, 22. Cinco buques aliados han bombardeado Dedagatch y Porto-Lagos, causando daños considerables.

En Porto-Lagos, además, han desembarcado algunos destacamentos, practicando diversos reconocimientos.

Estas fuerzas comprobaron que no había tropas búlgaras, y volvieron a embarcarse.

Al mismo tiempo un hidroavión aliado operó otro reconocimiento en una excursión sobre los alrededores de la ciudad.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 22. La acción de las artillerías ha sido intermitente a lo largo de todo el frente. La artillería enemiga causó algunos daños en algunos pueblos, y sobre todo en el valle de Lugana.

La nuestra destruyó un hotel de Le Lavazone, que estaba ocupado por el adversario, y dispersó unos destacamentos enemigos en el valle de San Pellegrino (torrente del Avisio), y en el Corvesa (torrente del Gador).

En la zona de Plezzo, y al Sur de Slemo (monte Nero), pequeñas acciones de infantería, que nos dieron el éxito.

Al Sur del Corso, uno de nuestros destacamentos, que se lanzó a las líneas del adversario para jaquearle y turbar sus trabajos de refuerzo, consiguió apoderarse de fusiles, útiles de trabajo y bombas de mano.

Un avión enemigo lanzó algunas bombas sobre Dogna (Alto Fella), sin que nos causase ningún daño.

Constando a los comunicados.

ROMA, 22. El comunicado del Cuartel de Prensa de guerra austro-húngaro refuta lo que asegura nuestro boletín de la guerra sobre el ataque iniciado el día 2 de enero contra una de nuestras posiciones del monte de San Michele, y que rechazamos, causando grandes pérdidas.

Según las afirmaciones austro-húngaras se trató sencillamente del reconocimiento hecho por una patrulla mandada por un cabo, que echó a los nuestros de su posición, por medio de diez bombas de mano que lanzó por sorpresa, y que después volvió a sus líneas indenne.

La verdad es que desarrollaron un ataque contra nuestra trinchera por grupos precedidos, en efecto, por patrullas que lanzaban bombas de mano.

El ataque fué rechazado energicamente, y el enemigo, que se vio obligado a retirarse desordenadamente, abandonó más de cincuenta, entre muertos y heridos.

Es el estribillo habitual del Cuartel de Prensa de guerra. Cada vez que tiene que confesar que un ataque a nuestras tropas ha sido rechazado, recurre al expediente gastado de transformarlo en un reconocimiento hecho por cuatro soldados y un cabo.

Los rusos

La importancia de la ofensiva.

PETROGRADO, 22. El periódico *Birjerya Viedomosti* publica una intervú celebrada por uno de sus redactores con el ministro de la Guerra de Serbia, el cual ha expuesto su opinión sobre la importancia moral y política de la ofensiva rusa en el frente del Sudoeste.

«Moralmente—ha dicho—, esta ofensiva debe tener una repercusión en el estado de los espíritus de Atenas y de Bucarest.

Desde el punto de vista militar, la ofensiva rusa en Bukovina constituye un plan genialmente concebido y brillantemente ejecutado, presentando cierta semejanza con la ofensiva rusa en la Prusia oriental al comienzo de la guerra, que hizo un servicio enorme a las tropas francesas e inglesas, obligando a los alemanes a trasladar una parte de sus fuerzas al frente oriental, permitiendo así a los aliados detener la invasión alemana en Francia.

Hoy, la ofensiva rusa en Bukovina obliga a los alemanes a retirar gran parte de sus fuerzas del teatro balcánico para lanzarlas sobre el frente Sudoeste, aislando así a los búlgaros, que se encontrarán consecuentemente muy débiles, no solamente para una ofensiva contra Salónica, sino para desarro-

llar operaciones un poco serias en Albania contra el ejército serbio en retirada.

La ofensiva rusa crea una situación que hace desaparecer el peligro para los aliados en Salónica y para los serbios en Albania.

Las fuerzas austro-búlgaro-alemanas en Macedonia y en Albania son insuficientes para permitirles desarrollar una ofensiva contra Salónica o Albania.

Nuestros enemigos comprenden la situación y no piensan en la ofensiva.

Al contrario, toman grandes medidas de defensa, en espera de la ofensiva de los aliados.

Esse es el breve resumen de los brillantes resultados de la ofensiva en Bukovina.

Ni los serbios ni los aliados en Salónica olvidarán jamás el servicio considerable que acaba de prestarles Rusia.»

La Deuda rusa.

PETROGRADO, 22. Según los datos ofrecidos a la Comisión del presupuesto en la Duma, la Deuda rusa alcanzaba en 1.º de enero de 1914 la cantidad de 4.500 millones de rublos, aproximadamente.

En el momento de establecerse el presupuesto actual asciende a unos 16.795 millones.

Nuevas operaciones en Galitzia.

PETROGRADO, 22. En los círculos militares se dice que puede emprender importantes operaciones en Galitzia, donde las tropas austro-alemanas, agotadas por las últimas batallas, están desamparadas.

En Suiza

Detención del corresponsal del «Times».

LONDRES, 22. *The Times* publica un largo artículo describiendo la detención de su corresponsal en Suiza, acusado de espionaje por el Estado Mayor general suizo.

A pesar del carácter poco serio de la acusación, el corresponsal ha sido tratado, según dice el *Times*, como un criminal de derecho común.

No había prueba alguna en su contra y, sin embargo, ha permanecido varios días encarcelado, habiéndosele puesto en libertad por reclamación del ministro de Inglaterra en Suiza.

Dicho periódico añade que otras personas, especialmente varios ingleses, se hallan en prisión, probablemente víctimas de igual injusticia.

El corresponsal dice que toma en Suiza gran incremento la opinión de que se deben adoptar medidas para disminuir los poderes exorbitantes conferidos al Estado Mayor general.

En Holanda

Las inundaciones.

AMSTERDAM, 22. El peligro en las regiones inundadas en el Norte de Holanda sigue aumentando.

Las últimas noticias dicen que el dique de Waterland, al Norte de Dugedam, se ha inundado parcialmente en un lago de 80 metros.

El burgomaestre ha pedido socorros al ministerio.

La situación en el Pomerand sigue grave, y cerca de Wydeowmer, el camino de hierro amenaza hundirse.

Del Norte de Holanda se reciben noticias de que la inundación baja.

Las aguas alrededor de Pomerand, en la región más expuesta, han descendido unos treinta centímetros.

Se trabaja activamente, y obreros militares y civiles han llegado para reforzar el dique entre los canales Zaan, oriental y occidental, para impedir que se rompa.

La tempestad de la noche última ha causado nuevos destrozos en las casas, que ya estaban estropeadas por la inundación.

Comentando la decisión del Gobierno de rehusar las suscripciones venidas de países beligerantes a favor de las víctimas, y el donativo de 5.000 francos del Gobierno francés, un periódico dice que esta prueba oficial de la simpatía de Francia es más apreciable por las circunstancias que atraviesa.

Los aviones ingleses

Un nuevo modelo.

LONDRES, 22. Durante la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado sir E. Cornwall preguntó al subsecretario de Estado si los aeroplanos ingleses que actualmente se hallan en el frente de combate tenían igual valor militar que los nuevos aviones alemanes sistema Fokker, y si podía el subsecretario facilitar a la Cámara los resultados de los combates aéreos que se han librado en Flandes durante los últimos meses.

Mr. Tennant respondió que el aeroplano Fokker no es más que un aparato para la defensiva, que no puede alejarse mucho de su base.

Añadió Mr. Tennant que el material de aviación inglés responde perfectamente a las necesidades, toda vez que su misión es ofensiva.

Si los alemanes adoptasen la ofensiva, rebasando las líneas del frente, los aparatos ingleses equivalen en velocidad y eficacia al Fokker.

¿Relevo de un capitán general?

No hace muchos días que el señor ministro de la Guerra dictó el decreto sobre selección en el Ejército.

Faltaríamos a la verdad si no consignáramos que a raíz de publicarse dicho decreto hubo quienes creyeron que esta sería una de tantas disposiciones como se llevan a las columnas del Diario Oficial ó de la Gaceta con frecuencia para no aplicarlas ó para aplicarlas en términos que su eficacia resulte inapreciable.

Esa creencia, que indudablemente llegó á forjarse en la imaginación de mucha gente, no tardaría en desvanecerse cuando se vió de un modo evidéntísimo en qué forma era cumplido el decreto á que nos referimos, y cómo el general Luque rendía culto á las declaraciones que, ya públicamente ó en privado, hizo, afirmando que el decreto sería aplicado escrupulosísimamente, estando en su ánimo desplegar la mayor severidad en aquellos casos en que pudiera llegarse á comprobar la menor infracción en el cumplimiento del mismo.

Las instrucciones dadas á los capitanes generales, gobernadores militares y jefes de dependencias eran terminantes y revelaban claramente el criterio que en tan delicada cuestión sustentaba el señor ministro de la Guerra.

Cuando se hizo público que generales que prestaban señalados destinos pedían el paso á la sección de reserva como consecuencia de la publicación del decreto, en el Ejército, como fuera de ésta, llegó á adquirirse el convencimiento de que no existían privilegiados, y que, por consiguiente, la medida se aplicaría con un criterio recto en extremo.

Seguramente que nadie pensó en que el decreto tuviera más consecuencias que las de que abandonaran el servicio activo todos aquellos que no reuniesen la aptitud física necesaria para desempeñarlo.

Pero los hechos que parecen se han desarrollado ofrecen una novedad, que pudiéramos calificar de extraordinaria.

El decreto, mejor dicho, extremos que guardan muy íntima relación con las garantías tomadas por el señor ministro de la Guerra para la mejor observancia de aquél, han dado lugar, si son ciertas, como creemos, las noticias que hasta nosotros han llegado, á que se hayan tomado medidas extremas.

Se nos dice, con visos de gran verosimilitud, que á estas horas se encuentra relevado, como consecuencia de lo que apuntamos, el capitán general de una región, y que el decreto correspondiente se hará público de un momento á otro.

Acogemos la noticia sin ningún género de reservas, confiados en que será confirmada.

Para la diabetes y albuminuria, AGUA DE VILLAZA

TOROS Y TOREROS

En la ganadería de Angoso.

Hace unos días se ha celebrado en la casa del concienzudo ganadero D. Victoriano Angoso la selección de las vacas, quedando dicho ganadero sumamente satisfecho del resultado de la bravura de sus reses.

Las faenas las dirigieron los matadores de toros Algabeño II y Torquito, actuando con la vara el piquero Cid, que se hartó de entrenarse en su profesión, poniendo muy buenas puyas á las reses, que, aun con la sangre hasta la pesuña, arremetían con furia y poder.

La Empresa de Madrid-Barcelona estuvo allí también, adquiriendo un par de novilladas y una corrida de toros que hemos de ver en nuestra plaza, y aunque en estas cuestiones no se puede ser profeta, casi podemos asegurar que habrán de gustar á los aficionados.

Aunque yo nunca he sido partidario de los toros de Salamanca, esta vacada puede considerarse, no como una de las mejores de aquella tierra, sino también de las que han de tener más nombre de todas las españolas, y que la procedencia no puede ser mejor.

Además de la buena sangre y la excelente presentación que siempre han tenido, las reses que este año se lidiarán son las procedentes de la nueva cruce, porque D. Victoriano, en su deseo y en su infatigable celo por la vacada de su nombre, adquirió un novillo, elegido entre los mejores de la ganadería de Saltillo, llamado «Pinalito», de pelo chorreado, fino como la seda, y más tarde otro, «Ginetos», de pelo negro y de irreprochable trapío.

De esta casta son los que ya se corren, y la primera novillada de los descendientes de «Pinalito» y «Ginetos» murieron en Bilbao, después de aguantar 39 puyazos, matando 16 caballos Los que se lidiaron en Salamanca, cuando la feria del pasado año, gustaron mucho á los aficionados.

A las faenas de estos días pasados acudieron de varias regiones de España una infinidad de aficionados, que han pasado unos ratos agradabilísimos y muy distraídos, colmados de atenciones por la familia del simpático ganadero, y por esto mismo, del cual dice el distinguido cronista taurino de aquella tierra, Sr. Sánchez Gómez, que «es uno de los más inteligentes, no sólo de la provincia, sino de España entera».

Además de los trabajos taurinos, se dedicaron los invitados á cazar, organizándose un cotillón que hizo las delicias del elemento joven, entre el cual el sexo femenino tenía una representación brillantísima, y para que nada faltase, según nos han contado, el triste Algabeño cogió unas castañuelas y bailó sevillanas.

Dicen los que lo vieron que, hasta ahora, donde más se distingue Pedro Cantan es imitando á Frasuelo matando toros con la mano izquierda baja, con la derecha llegando al morrillo y doblando la cintura sobre el pitón.

R. ALVAREZ.

Jiménez, Alberto Aguilera, 13; López, plaza de las Salesas, 2; Patrocinio Jiménez, Sagasta, 40; Florencio Leal, Diego Bahamonde, 1; Pepe Pontones, Montserrat, 7 duplicado; Carmen Mosquera, Relatores, 13; Antonio Castillo, Alcalá, 78.

UN EJEMPLO

La moneda de siete céntimos

Irún, 21 de enero de 1916.

Sr. D. Leopoldo Romeo.—Madrid. Respetable señor mío: Asiduo lector del diario de su digna dirección, leo con sumo interés los artículos que con el subtítulo «Comentando» escribe usted, y aunque nada valga, reciba por ello mi sincera felicitación.

De lo necesario y útil que es para el obrero, para el consumidor, la moneda de siete céntimos, demostraré á usted con un caso que me sucede á mí.

Me dedico á la venta de alpargatas (principal calzado del obrero en esta región), vendiendo á 50 céntimos el par, y gano con dicha venta el 10 por 100, y esta ganancia me es indispensable para mis necesidades y obligaciones de la vida; pero ahora el fabricante me ha subido un 5 por 100 en el precio, y como con sólo el 5 por 100 no tengo suficiente para la vida, me quiero subir el precio y, como es natural, pongo á 55 el par de alpargatas, que antes vendía á 50.

Esto me favorece á mí, pues si antes ganaba el 10 por 100, ahora gano el 15; pero, ¿quién más? El consumidor. ¿Alguno más? También el Estado, como bien demostraba usted. ¿Que hay monedas de dos céntimos y ponga á 52 céntimos el par de alpargatas? Podría hacerlo; pero se reírían de mí, pues nos consideramos muy «grandes» para negociar con monedas de dos céntimos, á las que nadie aprecia el valor que tienen; mientras que si hubiera de siete, sabríamos apreciar su valor, y yo pondría entonces las alpargatas á 52 ó 53 céntimos el par, y nadie se extrañaría, y mire por dónde resultaría; el consumidor, pagando lo justo; el Gobierno, ganando con la emisión, y yo conforme con la ganancia, y todos tan contentos; mientras que hoy...

Dispense la incorrección de esta carta; pero qué quiere usted, cuando uno no tiene medios para estudiar lo que debe, tiene que contentarse con la Cartilla, doctrina y la Historia Sagrada que le enseñan á uno en la escuela; y cuando sale de allí, que le parta un rayo si no sabe más, y como ninguno, sabe más que esas tres cosas, pues... partidos, y á vivir como se pueda.

Nuevamente repito mi felicitación, y queda de usted afectísimo s. s. q. e. s. m., Juan Eceñarro.

ARTE Y ARTISTAS

En la Sala Vilches.

Con toda simpatía hemos contemplado recientemente en la Sala Vilches la colección de trabajos expuestos por el joven artista señor Loygorri. Sus dibujos, sus acuarelas y aguafuertes acusan un temperamento vigoroso y una educación artística bien orientada en su tendencia á buscar nuevas armonías y embudos de la figura con los elementos decorativos.

En los lienzos pictóricos, el joven artista hace una presentación relativamente modesta en cuanto á la cantidad de telas que exhibe y á la índole de las mismas; retratos y cuadros reproducen tipos rurales de Castilla, pintados con sobriedad, excepto las cabezas, que acusan un estudio concienzudo del modelo y una gran espiritualidad para atrapar de lo real los caracteres étnicos en busca del tipo expresivo regional. «La Juana» y «Rabanillos», por ejemplo, son ejemplares realistas, con sus curtidos rostros, fuertemente soñados y calientes de colorido, y con sus miradas tenaces y duras, en pugna con el recogimiento humilde de la pose.

La personalidad del joven artista se destaca más en las obras de otros géneros que exhibe. La acuarela y el aguafuerte aparecen dominadas por Loygorri con gran firmeza, y entre los variados trabajos que de estos géneros presenta, son muy notables las acuarelas tituladas «La mantilla negra», «El mantón de rosas», «Camino del monasterio» y «Esperando el tren», y las aguafuertes del interior del monasterio de Retuerta, la feria de Vitiáguino, «El vencejo», «Camino de la fuente» y una cabeza de mujer.

Exhibe también el artista una preciosa colección de dibujos en negro y en color y acuarelas decorativas. Aquí Loygorri revela un gusto muy depurado para combinar los elementos decorativos, y su fantasía logra efectos caprichosos, bellos, atractivos y de gran originalidad, como lo corroboran los trabajos catalogados con los títulos «El kilómetro malva», «El libro aburrido», «La rosa roja», «La margarita», «Tarde de otoño» y «La escalinata del parque».

Un público muy selecto acude á la Sala Vilches á contemplar las obras del joven artista Sr. Loygorri, y hace cumplidos elogios de tan interesante exhibición.

J. DEL C.

EXTRANJERO

Ejecución de 18 mejicanos.

LONDRES, 22. Los periódicos reproducen despachos de Nueva York, según los cuales, por un telegrama fechado en El Paso, se sabe que 18 bandidos mejicanos, complicados en el asesinato de varios súbditos norteamericanos é ingleses, han sido ejecutados en Chihuahua.

Muerte de un diplomático.

LISBOA, 22. El Sr. Regis, embajador del Brasil en Lisboa, ha fallecido á consecuencia de un síncope.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Ayimar continuar el avance, encontrándose sus tropas ayer por la tarde cerca de la posición ocupada por Sinn, y, por tanto, á unas siete millas solamente de Kut-el-Amara.

El general Townshend manifiesta que no ha habido ni combates ni cañoneo.

El padre Henuse, distinguido jesuita belga, quien recientemente ha sido recibido en audiencia por Su Santidad, al regresar nuevamente al cumplimiento de sus deberes como capellán del ejército belga, ha hecho las siguientes manifestaciones sobre su entrevista con el Santo Padre:

«Su Santidad me dijo, manifestándome que trasladase sus palabras á los soldados y oficiales en las trincheras, y aun al Rey mismo, que él considera que Bélgica tiene perfectísimo derecho á una reparación completa por parte de Alemania, y que él jamás consentiría en ofrecer sus buenos oficios é influencia para el restablecimiento de la paz en tanto que á Bélgica no le sea restituido todo el territorio que en Europa y África le pertenece, con plenitud de libertades y derechos internacionales, como existía antes, y esta restitución hecha sin perjuicio de sus derechos á una indemnización adecuada, la cual será fijada después de una minuciosa investigación é inventario de todos los monumentos públicos destruidos y de la reedificación de las fábricas y casas particulares, y restitución de todos los bienes particulares.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Días 21, Días 22. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1893, Obligaciones 100 pias., and various bank and company shares.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 interior, Exterior, Francos, Libras.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

CORREOS Y TELEGRAFOS

En cumplimiento de los acuerdos de la Asamblea de representantes administrativos de la Prensa de toda España, celebrada recientemente en Madrid, los señores marqueses de Valdeiglesias, Tato Amat y Mataix (D. C.) visitaron ayer mañana al director general, para interesarle en favor de las conclusiones aprobadas en aquella asamblea, y que se refieren á Correos y Telégrafos.

El Sr. Francos Rodríguez prometió hacer cuanto pueda en favor de las legítimas aspiraciones de la Prensa.

Ha llegado ayer correspondencia de Londres, París, Burdeos, Copenhague, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Ginebra, Manila y Guatemala.

Hoy 23 saldrá para América del Norte y central (vía de Cádiz, en vapor español), y para América del Sur (por vía Lisboa, en vapor francés).

Día 21 de enero de 1916.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Julio Díaz, escribiente Capitanía general; Luis Iglesias, Bordadores, 14; Linaje, Alcalá, 51; Francisco Orts, Mayor, 61; Cándido Meana, Carmen, 32, segundo; Francisco Cáceres, Fuencarral, 99; Luis Mariscal, Corredera Baja, 36; Serafin Castro, gorieta de Atocha, 8; administrador Cantero, Gori, 28; Bala Maestre, Ronda de Valdecasas; Santiago

amenazada por los mismos enemigos, se puso de parte de los Imperios centrales. Entonces la esbiduria de Bulgaria vió llegado el momento de hacer valer sus antiguos derechos y de allanarle al valiente país los caminos hacia un futuro soberbio. Bulgaria, en armas, al mando de su augusto jefe supremo, conquistó en brillante y victoriosa campaña laureles tras laureles con que adornar las páginas de su historia patria. El Emperador unió sus votos en favor de la paz victoriosa y duradera, en cuyas bendiciones pueda proseguir la fiel amistad sellada en sangrientas luchas, trabajando unidas para la realización de elevadas misiones que imponen el bienestar de los pueblos.

Alemania y Persia.

En Hamburgo ha sido fundada una Asociación económica persalemana que persigue el fomento de las relaciones comerciales entre ambos países para después de la guerra. Pertenece al Consejo directivo el cónsul general Kirsten, el cónsul Falck, el director Huldermann, el cónsul Moenckhaus y el abogado doctor Tentler.

Telegrama de gratitud.

El ministro de la Guerra turco, Enver pachá, ha teleografiado al almirante Souchor, expresándole su admiración y agradecimiento por la labor realizada por las fuerzas unidas de mar y tierra, que no repararon en sacrificios, vigilando incansables en los Dardanelos. Alaba el meritorio trabajo realizado por la flota en la obra de liberación, con lo que contribuyó á que la empresa, rodeada de mil dificultades, tuviese un resultado favorable. Termina diciendo que la actividad de los oficiales y tripulantes de la escuadra es una página de gloria en la historia universal.

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 22. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que al Sudeste de Ipern destruyeron, en una extensión de 70 metros, las trincheras enemigas con una mina.

El enemigo ha bombardeado infructuosamente nuestras posiciones entre el Mosela y los Vosgos, así como varios pueblos situados detrás de nuestro frente.

Teatro oriental de la guerra.—En Smorgon y delante de Dunaburgo, combates de artillería.

Balkanes.—Nada nuevo.—Firmado: Alto mando.

Victorias turcas.

CONSTANTINOPLA. Agencia Milli.—La vanguardia turca, apoyada por los guerreros musulmanes, ocupó el 6 del corriente Marhabetabad.

Las últimas victorias turcas en Aerbeidjan han causado gran impresión en los indígenas.

El Zar Fernando.

SOFIA. El jefe superior Schekow y otras altas personalidades del ejército han visitado al Rey y le han concedido, en nombre de las tropas, el título de mariscal de campo del ejército búlgaro.

Notas de la guerra

La cuestión de Montenegro

Sobre este asunto escribe el Times: «El fracaso de las operaciones de los aliados en el Adriático se debe en gran parte á la comprensión tardía de la importancia estratégica de las posiciones que tenían los pueblos eslavos del Sur entre sus manos, y es de ignorar hasta qué punto la preservación de Serbia y Montenegro hubiera facilitado á los aliados su tarea en aquellas regiones.»

De todos modos, el interés de Italia por la preservación de Montenegro era, por lo menos, tan directo como el que tenía Inglaterra en la apertura de los Dardanelos.»

Esplonaje ruso en Rumania

El periódico rumano Jasul ha publicado un documento, del cual se desprende que Rusia sostiene en Rumania una verdadera organización de espionaje, con grandes ramificaciones, encargadas de vigilar estrechamente todos los movimientos de tropas. Un documento dirigido á un espiá ruso dice: «Dirija usted su atención especial sobre desplazamientos de tropas y procure usted noticias sobre los efectivos de los distintos Cuerpos. Trate usted de hacerse amigo de los militares, sobre todo de los sargentos de Administración y los oficiales detrás del frente.»

Dicho periódico solicita del Gobierno que haga investigaciones y que proceda con toda energía.

Dificultades marítimas inglesas

En el Times del 15 de enero se dice: «Es un hecho que falta muchísimo material flotante para satisfacer todos los pedidos de transportes militares y comerciales. Una vez reconocida esta verdad innegable, salta á la vista que la navegación no puede ser como de costumbre durante la guerra.»

En Cardiff se pagó ayer un flete de 75 chelines por tonelada para el transporte de carbón á Génova, es decir, tres veces más que la tarifa del Almirantazgo. Este flete representa un alza de nueve chelines en quince días.»

Los aliados en los Balkanes

Le Temps dice en su artículo de fondo del 18: «Graves faltas se han cometido, que se explican, sobre todo, por la falta de unidad y de dirección de operaciones tan vastas y tan complejas. Hubiera sido posible seguramente, por medio de una mejor y más rápida coordinación de los esfuerzos, atenuar sensiblemente el carácter trágico de las desgracias sufridas en los Balkanes.»

EN MADRID

De la Embajada británica

Comunicado del «Foreign Office» á la Embajada. El secretario de Indias comunica que habiendo mejorado el tiempo, pudo el general

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Con el director general de Agricultura han conferenciado los señores vizconde de Eza, Eilas de Molins, Nicolau y Bernard, tratando de los medios de facilitar a los viticultores el sulfato de cobre necesario para desinfectar el viñedo.

Resulta de los datos obtenidos por la Dirección de Agricultura que la producción nacional no excede de tres mil toneladas, y como las necesidades del consumo, dada la fuerza con que el año anterior se desarrolló el mildew, es de unas diez mil toneladas, será preciso que se importe de Inglaterra la diferencia.

Ofració el Sr. D'Angelo hacer de su parte cuantas gestiones sean necesarias para conseguir la intervención del Gobierno en forma que satisfaga las necesidades de los viticultores.

La cuestión de los carbones.

Por la dirección de Agricultura ha sido facilitada la nota siguiente:

«Nuevamente se reunió ayer la Junta Central de Defensa del Consumo Hullero, bajo la presidencia del director general de Agricultura, D. Estanislao D'Angelo, continuando el estudio de los medios más rápidos para evitar la falta de carbones.

Asistieron los Sres. Arias de Miranda, como presidente del Consejo Superior de Fomento; Sánchez de Toca, Madariaga (D. José María), marqués de Portago, Navarrete, Matesanz, Lazcano, Vallejo, Peña, Coderech, Rahola, y los Sres. Villasante y Carvajal. En esta sesión se enteró la Junta de las comunicaciones que diariamente recibe de los consumidores de carbón y Empresas mineras, gobernadores civiles, Cámaras de Comercio e Industrias, Consejos de Fomento y jefes de los distritos mineros, conteniendo informes de interés que estudiará la Junta con la consiguiente urgencia para proponer al Gobierno de Su Majestad las medidas oportunas para solucionar el conflicto.»

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El Instituto de Paidología.

El director general de Primera enseñanza ha visitado el Laboratorio de Paidología del grupo escolar de Vallehermoso.

Al mismo tiempo oyó la conferencia que sobre «Clasificación de niños psicológicamente anormales» dió el Sr. Torromé (D. Rafael).

El Sr. Royo Villanova felicitó al orador y pronunció un elocuente discurso, excitando al Magisterio primario al mejor cumplimiento de su deber.

También saludó al Cuerpo médico escolar. El doctor Tolosa Latour, como inspector general del Cuerpo de la Inspección Médico escolar, contestó al director de Primera enseñanza.

También habló el Sr. Masip.

Visitas de inspección.

El delegado regio de Primera enseñanza de Madrid, D. Eduardo Ortega y Gasset, queriendo poner un término a la situación anormal en que se encuentran la mayoría de las escuelas de esta corte, se ha propuesto antes de tomar o proponer las resoluciones de carácter general necesarias, que pudieran ser acaso precipitadas, adquirir un conocimiento preciso y acabado de las causas que han originado aquella lamentable situación, y que en la actualidad se carece en las oficinas oficiales de los datos más elementales sobre el asunto.

Con este fin ha comenzado a visitar personalmente, y sin previo aviso, las escuelas nacionales, habiéndolo hecho ya a las del Dos de Mayo, Bailén, Peñuelas, Cava Alta y Puerta de Moros; éstas continúan, y en plazo no muy largo verá todas las existentes en la actualidad, tanto las de niños y niñas como las de párvulos y adultos. Otra de las cosas que el Sr. Ortega y Gasset se propone hacer con el mismo fin es mantener una constante comunicación con los maestros, para lo cual celebrará muy en breve una reunión general con ellos, seguida de otras parciales, en que podrán manifestar sus opiniones y aspiraciones.

Finalmente ha comenzado a publicar una serie de circulares con instrucciones técnicas sobre la vida escolar, al modo como se hace en todas las grandes ciudades modernas; la primera que ha aparecido versa sobre estadística escolar, y será ampliada después con otras que abarquen todos los aspectos de la enseñanza en las escuelas.

El Sr. Ortega y Gasset se muestra muy esperanzado de conseguir los resultados prácticos de que tan necesitada está la enseñanza madrileña por las iniciativas que secunda de su jefe el ministro y por las facilidades que encuentra en el alcalde, que tan acreditado tiene su amor a las cuestiones escolares.

GRACIA Y JUSTICIA

En el ministerio de Gracia y Justicia se trabaja estos días activamente recogiendo datos y formando estadísticas que sirvan para determinar la celeridad o retraso con que se procede en la sustanciación de los asuntos sometidos a la decisión de los Tribunales.

El Sr. Barroso abraja el firme propósito de hacer cuanto a su alcance esté para evitar todo retraso en la marcha de los procedimientos judiciales.

Consecuente con ese propósito, y ante denuncias formuladas de que en un Juzgado se procedía con injustificada lentitud en la sustanciación de los asuntos, ha ordenado el envío de una visita a aquel Juzgado, e igualmente, y en relación a otros de los que ha recibido quejas en el mismo sentido, ha mandado abrir informaciones para depurar lo que haya de cierto en tales denuncias.

Al Sr. Barroso le preocupan de su padre haciéndole ciertas inculpaciones, se acercó a Teodoro, intentando agredirle.

Entonces un hijo de Teodoro, llamado Angel, al ver que intentaban pegar a su padre, salió con una escopeta, haciendo un disparo, que, por fortuna, no hizo blanco.

Al ruido de las voces y del disparo salió del edificio del Juzgado el juez, Juan Mendiluce, interviniendo en la contienda y tratando de detener a Juan Crespo; entonces Patricio Llorente mató al juez.

Rogelio Mendiluce, hermano del juez, acudió en auxilio de su hermano, siendo acometido por Teodoro García, que le dió varias cuchilladas, dejándole agónico.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de B. W. GROVE se halla en cada cajita.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de enero de 1866.

Monasterio, 21 de enero, a las seis y cuarenta minutos de la tarde. El capitán general de Extremadura al ministro de la Guerra. Fuente de Cantos, 21 de enero de 1866.—El alcalde de Fregenal y los comandantes don Felipe Marín y D. Teodoro Camino, jefes de mi vanguardia, me han comunicado que los sublevados entraron en Portugal ayer, a las dos de la tarde, haciendo entrega de armas, caballos y equipos al alcalde de Encinasola.

Ha marchado de orden mía a hacerse cargo de ellos el brigadier Romero Palomeque con la caballería de esta columna, y he prevenido al jefe de la remonta de Extremadura erpule a Encinasola toda la fuerza que tengo disponible para encargarse de los caballos que necesitan repararse.

UNA BATALLA CAMPAL

El secretario mata al juez

Discuten dos labradores.—El pueblo se alborota.—Un muerto y un herido grave.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) En el pueblo de Ciguñuela, distante dos kilómetros de esta capital, se han desarrollado sucesos graves, resultando muerto el juez municipal y gravemente herido un hermano del muerto.

Discutían dos labradores por una cuestión de pastos y uno de ellos acusó al secretario del Ayuntamiento, Teodoro Llorente, de que retenía el dinero pagado por el arrendamiento. Intervino violentamente el secretario, agrediendo a la discusión entre éste y los labradores; pero intervino el alcalde y logró apaciguar los ánimos.

Poco después sonó un disparo de escopeta en la plaza del pueblo, y aun cuando a nadie hirió el proyectil, se produjo gran revuelo.

En vista de que el alboroto aumentaba, el juez municipal, Juan Mendiluce, que se encontraba en la Casa Consistorial, se dispuso a salir a la plaza para calmar los ánimos; pero al pasar bajo el dintel de la casa del Ayuntamiento fue detenido por el alcalde, quien le sujetó, y al mismo tiempo el secretario del Ayuntamiento se acercó y le acribilló a puñaladas, ocasionándole la muerte.

Cuando un hermano del muerto, llamado Antonio Mendiluce, se dió cuenta de la agresión, acudió con el propósito de prestar auxilio a su hermano; pero fué perseguido por otro sujeto, que le asestó un golpe en la nuca, hirándole tan gravemente, que también le creyeron muerto.

Parece que la Guardia Civil intervino con energía y logró evitar más graves sucesos; pero los ánimos están muy excitados y se temía alguna otra colisión sangrienta entre el vecindario.

El Juzgado de instrucción ha marchado a Ciguñuela para instruir las diligencias que aclaren las verdaderas causas de los sucesos. No fué el secretario.—Son dos los muertos y varios los heridos.

VALLADOLID. (Domingo, madrugada.) Por la confusión de los primeros momentos, cuando antes telegrafié dando cuenta del suceso de Ciguñuela, dije que el matador del juez municipal había sido Teodoro Llorente, y en las noticias posteriores aparece comprobado que fué Patricio Llorente.

Además, el suceso, por los tristes resultados, tiene todavía mayor importancia, pues resultaron muertos Juan Mendiluce Marín, juez municipal, y su hermano Rogelio; heridos graves, un hermano de los muertos, llamado Ubaldo Mendiluce, Teodoro Gutiérrez y Juan Llorente, y heridos menos graves, Andrés Giralda y Aniceto Llorente. También el agresor del juez, Patricio, presenta algunas lesiones.

Hay seis detenidos. El suceso ha producido gran impresión en esta capital, donde todos los protagonistas son muy conocidos.

INFORMES OFICIALES

Juez asesinado.—Varios vecinos heridos.

En Gobernación facilitaron anoche un telegrama del gobernador de Valladolid, el cual da cuenta de una verdadera batalla campal, ocurrida entre las personas de más significación del pueblo de Ciguñuela.

A las tres de la tarde se encontraron en la plaza de dicho pueblo Teodoro Gutiérrez, secretario del Juzgado municipal, y el ganadero Dámaso García.

Ambos discutían sobre cierta cantidad producto de unos pastos del pueblo. Dámaso sostenía que Teodoro tenía dicha cantidad; pero este último lo negaba, asegurando que quien tenía el dinero era Aniceto Llorente.

Este se encontraba cerca de aquéllos, paseando, en unión del alcalde, Juan Crespo, y de Patricio Llorente, hijo de Aniceto.

Al oír Patricio que hablaban de su padre haciéndole ciertas inculpaciones, se acercó a Teodoro, intentando agredirle.

Entonces un hijo de Teodoro, llamado Angel, al ver que intentaban pegar a su padre, salió con una escopeta, haciendo un disparo, que, por fortuna, no hizo blanco.

Al ruido de las voces y del disparo salió del edificio del Juzgado el juez, Juan Mendiluce, interviniendo en la contienda y tratando de detener a Juan Crespo; entonces Patricio Llorente mató al juez.

Rogelio Mendiluce, hermano del juez, acudió en auxilio de su hermano, siendo acometido por Teodoro García, que le dió varias cuchilladas, dejándole agónico.

También se dice que están heridos el Teodoro García y Ubaldo Mendiluce, hijo del juez muerto.

Añade el gobernador que la referencia del suceso se la ha dado un propio llegado a Valladolid, y que hoy procurará enviar la información exacta de lo ocurrido.

ANDALUCIA

Reclutas a Larache.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Habiendo cesado el temporal en Larache, esta tarde marcharán, en dos vapores, 90 jefes y oficiales y 850 reclutas.

Un tentadero.—Aristócrata herido.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el tentadero de becerros celebrado en la finca denominada «Fegarillos» ha ocurrido un sensible percance.

El joven aristócrata D. Ernesto Luxue, en ocasión que estaba tentando una res, salió del buriladero en que se había metido y la becerro se le arrancó, enganchándole e infiriéndole una herida de pronóstico reservado.

En el primer tren fué trasladado a Sevilla, en regular estado.

Mitín socialista.

Mañana domingo se celebrará un mitín en el que tomarán parte los Sres. Iglesias y Soriano, que llegaron en el expreso.

Los conservadores.

El día 2 de febrero se celebrará un banquete organizado por el partido conservador, en honor del Sr. Domínguez Pascual.

El centenario de Cervantes.

CADIZ. (Sábado, noche.) Presidida por el gobernador civil se ha reunido la Junta provincial del centenario de Cervantes.

Ha acordado celebrar el día 23 de abril, por la mañana, una función religiosa militar en San Felipe, donde estuvieron las Cortes.

El gobernador militar, Sr. Primo de Rivera, ha ofrecido el concurso de la guarnición.

El mismo día, por la tarde, habrá una fiesta literaria en la Academia Hispanoamericana y de Bellas Artes.

También ha acordado abrir un concurso para premiar la mejor obra de adaptación al teatro de la novela de Cervantes La española inglesa.

La obra premiada se representará en el Gran Teatro.

CATALUNA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los patronos panaderos, juntos con los gremios de los pueblos agregados, se han reunido en asamblea, tratando de las peticiones formuladas por los obreros. Como anticipamos, acordaron por unanimidad rechazarlas en absoluto, por consideraras impracticables.

Eso no obstante, por indicaciones del gobernador se ha nombrado una Comisión para que intervenga en las negociaciones que se siguen para evitar el conflicto anunciado.

Esta Comisión, sin embargo, no podrá resolver nada sin autorización previa de la Asamblea.

Esta noche se reunirán los patronos y obreros en Comisión mixta, en el despacho del gobernador civil.

Mañana por la noche se reunirán los obreros para tomar acuerdos, en vista de lo que en ésta se resuelva.

Se han celebrado las siguientes reuniones de obreros:

Federación de albañiles y peones. Trataron del curso de la huelga; acordaron continuar y emprender una enérgica campaña de acción societaria.

Los cocheros. Se reunieron unos 60, acordando también iniciar una campaña de propaganda para reorganizar la Sociedad.

Lampareros, latoneros y hojalateros. Fueron unos 600 los reunidos, y acordaron extender la huelga a cinco Casas constructoras de aparatos ortopédicos, y después interesarse con los obreros electricistas, montadores de instalaciones, para que secunden el paro.

Los obreros constructores de juguetes acordaron persistir en la huelga parcial que tienen declarada a varias Casas.

Constructores de calderas y metalúrgicos. Se dió cuenta del curso de la huelga; de las negociaciones seguidas para terminarla. Acordaron no celebrar más entrevistas con los patronos, hasta que sean llamados por éstos; convertir la huelga en parcial, reanudando el trabajo en las Casas que han aceptado las bases.

—En el Gobierno se reunieron algunos patronos de los talleres más significados, entre ellos la Hispano-Suiza, Girona y otros.

Con ellos asistió a la reunión una Comisión de los obreros en huelga.

Se trató del conflicto existente, y después de tres horas de reunión, no se llegó a un acuerdo.

—Hoy no ha habido fuerzas en algunos talleres, entre ellos el de la Hispano-Suiza.

Se asegura que es debido a que el gobernador civil se muestra contrariado por la actitud de determinadas personas, y se añade que había anticipado ya su propósito de retirar la fuerza de la Guardia Civil de algunos establecimientos.

—La Policía ha detenido en la calle de Provenza a dos albañiles acusados de coacción.

En una calle de la barriada de San Martín detuvo a dos metalúrgicos acusados del mismo hecho.

—En la Maquinista Terrestre y Marítima han entrado hoy noventa obreros que no o habían hecho en los días anteriores.

Sueño

Resuelto ya el problema de DORMIR TRANQUILAMENTE CUANDO SE QUIERA, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viaje un frasco de ELIXIR VERONAL del doctor BUSTAMANTE, que se conserva indefinidamente en todos los climas.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

AVISOS UTILES

MANICURA CALLISTA Servicio exclusivo para señoras, módicos.—Pza. Jesús, 3 sencillo, 1.º



EL X2, ES EL COMPUESTO ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE LOS CONOCIDOS, Y ESTA EN TODO DE CONTRAINDICACIONES Y DE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, plaza

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTREES

Papel, sobres, libros rayados; copias artículos escritorio, impresos. Almacén Beres: Bordadores, 3, P. BARGUEÑO

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Sala de ventas de la Central, calle de Hileras, 18. Venta de alhajas empotradas noviembre de 1914.

EXPOSICION DE LOTES los días 24 de enero, de diez a dos. El domingo hasta la una.

SUBASTA PUBLICA, días 25 y 26 de enero, a las diez.

BOLETIN DE VENTAS, 4 y 5 calle Monte, Casas centrales.

de las expediciones en llegar a la frontera algunas que salieron el 20 de diciembre todavía no han llegado a Cerbera.

Acordóse dirigirse al ministro de Fomento y al director de la Compañía de ferrocarril del Norte pidiéndoles atiendan las quejas de los cosecheros y exportadores de nueces si no corrigen las deficiencias anunciadas se completará la ruina de la comarca.

VASCONGAD

Los huelguistas.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) grupo de huelguistas apedreó anoche la brica de la Unión Cerrajería de Mondragón. Rompieron varios cristales y causaron pequeños desperfectos.

Fué detenido uno de los huelguistas.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Procedentes de París han llegado a las fanes D. Carlos y doña Luisa, hospedados en el Hotel Cristina.

El gobernador civil pasó a cumplimentar sus deberes.

Continuarán su viaje a Madrid en el preso de las cuatro de la tarde.

El santo del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Vispera de la fiesta onomástica de S. Juan Rey, se ha solemnizado distribuyendo raciones entre los pobres. Mañana se celebrarán los festejos acostumbrados.

La huelga de Mondragón.

Esta noche se reciben noticias de Mondragón diciendo que, aun cuando continúa la huelga de obreros de la Sociedad Castellana reina tranquilidad.

Edificio para ministro.

Una Comisión del Ayuntamiento, con arquitecto provincial, visitó al gobernador para tratar de la construcción de un edificio destinado a ministerio de Fomento.

Se acordó activar las gestiones, empezando trabajos de la Diputación y del Ayuntamiento, aislando el proyecto de toda contestación con instalaciones de otras dependencias de los ministerios.

Quedó encargado el arquitecto provincial hacer los trabajos y estudios del proyecto someterlos a la aprobación en una reunión.

Se quiere que en segunda instancia se trabajen para la construcción de un edificio que reúna condiciones para facilitar al oficial durante la permanencia de la Compañía, modo que se disponga de local donde instalarse las dependencias de varios ministerios, y además un salón para celebrarse los ministerios.

Banquete de los ferroviarios.

IRUN. (Domingo, mañana.) Los ferroviarios se reunieron anoche en un banquete, estuvo animadísimo.

Al final se hizo una cuestión para nombrar miembros del Sur de España.

Se habló de solicitar el ingreso de los obreros de los empleados en la Compañía.

También se acordó solicitar que el impuesto de utilidades de los ferrocarriles de Guipúzcoa se haga a la Diputación civil en vez de a la Hacienda pública.

Sueño

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de enero de 1866.

Anoche se estrenaron en el teatro de Jovellanos dos zarzuelas, la una con el título de *Gibraltar en 1800*, y la otra *El rábano por las hojas*.

La primera, letra del festivo escritor señor Piñón y música del conocido compositor señor Barbieri, agrado, haciendo el público repetir varias piezas y llamando a los autores a su terminación.

La segunda, original del Sr. Puente y Brás, con música también del Sr. Barbieri, fué bien aceptada, por más que abunda en grabados algo demasiado picantes para los oídos femeninos. Sus autores fueron también llamados.

La ejecución de ambas, buena. Caltañazor, que trabajó en la segunda, hizo reír al público hasta después que concluyó.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 24 de enero de 1916.

Saló el Sol á las 7,32.

Se pone á las 17,22.

Saló la Luna á las 21,46.

Se pone á las 9,20.

SANTORAL.—La Descensión de la Santísima Virgen de Tototo, Nuestra Señora de la Paz y de Belén; Santos Tirso, Feliciano, obispo; Urbano, Timoteo, Epolonio, Prillidiano, Eugenio, Mardonio, Musonio y Metodio, mártires.

SAN GAUDENCIO, obispo.—Elevado á la dignidad del sacerdocio por sus notables merecimientos y su clara inteligencia, fué más tarde ascendido al Episcopado, que desempeñó de un modo celoso y ejemplar. Tuvo por íntimo amigo á San Ambrosio. Murió santamente en el año 418.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando, con carácter provisional, el reglamento para el servicio de la Caja Postal de Ahorros.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, pensada, á los tenientes de navío D. Miguel Fontenla y Maristany, D. Juan Carré y Chicarro, D. Jesús Cornejo y Carvajal y don Manuel Morúa y Figueroa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda. — Dirección general de la Deuda y Clases pasivas. — Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de abonarse en la semana actual.

—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la primera quincena del mes actual.

EN EL ATENEO

Conferencia del general Cubillo

El general de Artillería D. Leandro Cubillo ha dado anoche en el Ateneo una interesante conferencia sobre la construcción del material de guerra en España.

Asistieron á ella muchos técnicos y personalidades de nuestro Ejército y de nuestra Marina, que siguieron con profunda atención el estudio del Sr. Cubillo.

Es innegable que el conferenciante domina este punto referente á la fabricación de armas y municiones, y es una verdadera autoridad, cuyas observaciones merecen ser muy tenidas en cuenta.

Su conferencia versó sobre este problema: España no produce material, municiones ni pertrechos de guerra en cantidad suficiente para sostener una campaña de escasa duración; sin embargo, el país podría aumentar su potencialidad productora hasta un punto que estuviera en relación con los medios económicos de que disponemos, y que debería ser mucho más considerable que lo es actualmente.

Habría para ello que ampliar considerablemente nuestras propias fuentes de producción. La región asturiana y Bilbaína están indicadas, por su riqueza carbonífera y su espíritu industrial, para que en ellas fuera engendrada esta nueva industria militar que exige la defensa de la Patria. Ejemplo asombroso nos ofrece la nación italiana, que ha luchado con escasez de materias imprescindibles y que, sin embargo, hoy florece en su producción nacional de material de guerra.

Levó después el Sr. Cubillo un trabajo publicado en la revista *Estudio*, del Ateneo, antes de declararse la guerra europea, que es un verdadero trabajo de predicción y de visión de muchos aspectos del trágico presente de la guerra europea. En él se habla de los ejércitos de las principales naciones del mundo, de su organización y de su poderío. El Ejército alemán, con un disponible de 10,75 millones de hombres, que se elevaba, después de la fundación de los tres años, á un 15 por 100.

Referente en estos datos proponía el conferenciante que se hiciera un esfuerzo para llegar á organizar un Ejército español que llenase las necesidades de la Patria; no era

posible aspirar á tan crecidas proporciones, y sólo se podía poner la esperanza en una cifra de 500.000 hombres, que era lo menos que España debía organizar, al lado de los tres millones y pico del Ejército francés y al de los considerables efectivos de otros países.

Son detalles dignos de atención las observaciones sobre la actitud que adoptarán las colonias inglesas, y especialmente el estudio de la política y de los efectivos guerreros del Canadá, donde el partido liberal es partidario de una Marina completamente nacional, y el conservador, con más tendencia al poderío del Imperio, sin mermas egoístas.

El auditorio aplaudió con entusiasmo al general Cubillo, que recibió muchas felicitaciones.

IEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Declaración de derechos pasivos

Durante la primera quincena del mes actual se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Cesantías.—Excmo. Sr. D. Eduardo Dato é Iradier, 7.500 pesetas; D. Salvador Bermúdez de Castro y O'Lawlor, 7.500.

Jubilados.—D. José Joaquín Henríquez y Sánchez, 10.000 pesetas; D. Francisco Alcarraz y García, 7.000; D. Eduardo Carnicena y Valdés, 6.800; D. Raimundo Puig y Durán, 2.200; D. José Blanco San Pedro, 1.600; don Bartolomé Juan y Ballester, 1.600; D. Leopoldo Murga y Machado, 1.500.

Importan las cesantías y jubilaciones, pesetas 45.700.

Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Carmen Aguirre y Cárdenas, 5.000 pesetas; doña Manuela, doña Dolores y doña Elena Alcolado y Larrañaga, 1.500; doña María Josefa Perozo y Oberto, 875.

Importan las pensiones vitalicias del Tesoro, 7.375 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Eugenia Minguéz Cuesta, 1.500 pesetas; doña María Tonno Sánchez, 500; doña Josefa Gutiérrez y Rodríguez, 833,33; doña Filomena Manglames y Casanova, 375; doña Cammen Vargas Benavides, 1.250; doña Josefa Aboal Bravo, 550; D. Antonio y doña María de la Encarnación Lacosta y Castellar, 366; doña Elisa de la Cruz y Diaz, 550; doña Florinda Pera y Font, 1.125; doña Consuelo Misioner Simón y D. Melchor Mares González, 950; doña María de la Soledad Tolosa Martínez, 750; doña Juana Castello y Gil y doña María Delgado y Urive, 2.000.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 10.749,33.

Mesadas de supervivencia.—Doña Ramona Ovies Rodríguez, 166,66; doña Dolores Rodríguez Vélez, 125; doña Antonia Juana López, 197,70; doña Lorenza Gómez Suárez, 121,66; doña Tomasa Montamarta, 208,32; doña Angela Ruiz Cortés, 250; doña Manuela Roche Supervia, 121,66; doña Claudia Ureta Garjijo, 182,60; doña María Xifré Margarit, 108,32; doña Eulogia Pérez Mora, 152,08; doña Angela García Gallana, 250; doña Teresa Sabahá Marín, 125; doña Candelaria Vega Santos, 208,32; doña Benita Contreras Inestán, 166,66.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 2.383,98 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Victoriana Calixta Angel y Cabanillas, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, pesetas 182,50.

RESUMEN

Importan las cesantías, 15.000 pesetas. Idem las jubilaciones, 30.700.

Idem las pensiones del Tesoro, 7.375.

Idem las del Montepío, 10.749,33.

Idem las mesadas de supervivencia, pesetas 2.383,98.

Idem las limosnas de Almadén, 182,50.

Total, 66.390,81.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetán, 13. Teléfono 4.580.

Demonstración de que con la moneda de siete céntimos se pueden pagar todas las fracciones, y, por lo tanto, de que abarataría la vida, permitiendo á todas las clases sociales pagar el valor exacto de las cosas sin perder los céntimos de fracción ó redondeo.

Además, los productos indivisibles, que por costar más de cinco céntimos necesitan ser vendidos á diez, podrían ser vendidos á su precio exacto.

Para pagar.	Se dan.	Se reciben.
1 céntimo.....	15 céntimos.....	14 céntimos.
2 —.....	7 —.....	5 —.....
3 —.....	10 —.....	7 —.....
4 —.....	14 —.....	10 —.....
5 —.....	5 —.....	0 —.....
6 —.....	20 —.....	14 —.....
7 —.....	7 —.....	0 —.....
8 —.....	15 —.....	7 —.....
9 —.....	14 —.....	5 —.....
10 —.....	10 —.....	0 —.....

Para que las gentes se vayan familiarizando con esta nueva moneda, que seguramente ordenará acuñar el Sr. Urzaiz para llevar al Tesoro 20 millones de pesetas, sin costarle un solo céntimo, y para abaratar un poco la vida de las clases proletarias, publicaremos estas líneas unos cuantos días, rogando á nuestros colegas que las reproduzcan.

Si el Sr. Urzaiz medita acerca de esto, y las gentes estudian los mil casos en que la moneda de siete céntimos les ahorrará cuatro, tres, dos ó uno, la fuerza de la razón se impondrá, y la acuñación será pronto una realidad.

EL PROBLEMA DEL AZUCAR

HABLA SANCHEZ DE TOCA

Deseando conocer la opinión, siempre autorizada, del Sr. Sánchez de Toca en asunto tan importante, uno de nuestros redactores ha visitado al ilustre político, el cual ha hecho las manifestaciones siguientes:

«Dentro del estado que ha llegado á producirse actualmente en nuestro mercado azucarero por concurso de tan múltiples y complejas circunstancias de vida interna y de situación exterior, los fabricantes de azúcar de España resultan completamente impotentes para acción tan eficaz en punto á producir una rebaja en los precios, que actualmente se cotizan con tipos tan altos.

Si éstos llegaran á realizar por bajo de las actuales cotizaciones las escasas existencias de azúcares que aún les quedan, lejos de contribuir á aliviar la situación, actuarían como un factor indirecto para agravar todavía más la inconcebible subida de precios actual.

Esta subida no ha tomado proporciones aún más vertiginosas gracias al acuerdo de la Sindicación, y especialmente de la Sociedad General Azucarera, determinándose en octubre último, para defender sus existencias, á no continuar despendiéndose de sus azúcares al precio máximo que se había fijado por la Sindicación. A no ser por este acuerdo, todos sus repuestos de azúcares habrían pasado en plazo de treinta días á poder discrecional de los acaparadores, los cuales habrían encontrado comprador al precio que quisieran pedir.

Los azúcares que ahora se están beneficiando en el mercado de precios tan inconcebibles como los corrientes, son los mismos azúcares que les fueron comprados á los fabricantes antes del 15 de octubre último á precios de 52, 53 y 54, y después de esa fecha de octubre, á precios de 60 y de 65.

Dichos azúcares, que ellos compraron á tales precios, tan avisadamente para su negocio, quedaron en los depósitos de las fábricas, garantizados en su venta por la práctica corriente de la entrega de un primer plazo, y en la categoría de pendientes de facturación á la orden del comprador. Si todas las existencias de los fabricantes se hubieran realizado al precio máximo de la Sindicación, el consumo nacional se encontraría á esta fecha, respecto á dicho artículo, á incondicional discreción de lo que quisieran pedir los acaparadores.

Los clamores públicos que ahora resuenan contra esta subida de precios proceden, ante todo, de las clases que desarrollan su actividad mercantil en las industrias derivadas del azúcar. Estas clases se hallan, ciertamente, muy distantes de ver su negocio convertido en operación ruinosa. Todavía alcanzan lucros jamás conocidos por agricultores y fabricantes de la industria azucarera; pero esto no obstante, su ganancia se ha aminorado considerablemente en relación á lo que ella significaba cuando tenía por punto de partida el precio máximo fijado por la Sindicación de fabricantes.

La Asamblea de esta Sindicación de fabricantes, reunida en 15 de octubre último, bajo la previsión del peligro que amenazaba de que les arrebataran todas sus existencias de azúcares para venderlos luego á precio inculcablemente superior, cuidó bien, antes de cerrar sus acuerdos, de invitar á pasteleros, confiteros, chocolateros y confitadores de frutas á un concierto por virtud del cual cooperaran todos ellos al interés común de que el precio inicial de los azúcares al pie de fábrica se reflejara en cuanto fuera posible al llegar á su definitivo consumidor.

A este fin, los fabricantes de azúcar se manifestaron desde luego dispuestos á concertar el trato sobre la base de que el beneficio líquido que á ellos les quedara se cifrara en ganancia mucho menor de la mitad de lo que pudiera corresponder á confiteros, chocolateros y azucareros de café. Mas apenas propuesto este principio de trato, desaparecieron los interlocutores.

He visto en la información de Prensa, que el ministro de Hacienda se lamenta de que le falte procedimiento para entablar controversia entre las partes á las cuales principalmente afecta el problema en su momento actual. Me parece, sin embargo, que quizá la mediación del mismo ministro de Hacienda

podría ser la más oportuna y eficaz para que se reanudara el diálogo que quedó suspenso en octubre.

Mas si esto no resultara hácedero, el ministro de Hacienda tiene á su alcance otros procedimientos no menos eficaces para dar solución al problema y aun prestar un gran servicio de aquietamiento á la inquietud de los que ahora clamorean en plaza.

Los que representan á estos elementos en intensa inquietud, se dirigen al público y aun á los mismos gobernantes con antefirmas muy expresivas, pues circulan telegramas y comunicaciones en nombre de gremios y aun de Federaciones gremiales de Occidente, de Oriente, de Norte, de Sur y aun de toda España.

Durante el mes de octubre último, el Gobierno de la nación y la Asociación general de fabricantes de España, recibieron á centenares de telegramas y telefonemas con estas antefirmas. Probablemente serán los mismos que ahora forman el coro. Por su número, y lo que significan las antefirmas que ellos ostentan, se les debe excepcional consideración. Uno de los procedimientos al alcance del ministro de Hacienda que á mi juicio podría conducir, en trato con ellos, á rápido desenlace, consistiría en hacerles por de pronto, en un caso concreto de importación de azúcares, un beneficio arancelario excepcional.

Consistiría éste, por ejemplo, en que se les ofreciera rebajarles á ellos en dicha expedición hasta el 50 por 100 del impuesto arancelario actual, para el caso en que así fuere necesario para cubrir un sobrecargo de fletes oceánicos que excediera de 75 pesetas la tonelada en un suministro de importación de azúcares que ellos hicieran para el abastecimiento del mercado.

El ministro de Hacienda, además de este favor, podría otorgarles igualmente la mucha valía de sus buenos oficios para facilitarles por todos los elementos de que dispone el Poder público, relaciones y recomendaciones consulares, informaciones comerciales de todo género, etc., etc., al efecto de que la expedición comercial y marítima que ellos hicieran para ese abastecimiento de nuestro mercado resultara asistida de trato de favor que rara vez alcanza el particular. Ellos por de contado podrían adquirir el azúcar en cualquier parte del mercado universal donde lo encontraran á precio más ventajoso.

No hay que decir que esto en manera alguna implica que el ministro de Hacienda se convierta en comerciante de azúcares. El señor Urzaiz, con muy buen acuerdo, ha repudiado semejante procedimiento para otros grandes artículos comerciales. Sería, pues, operación exclusiva de los elementos nacionales que se hubieran agrupado para traer al abastecimiento nacional este socorro de 10.000 toneladas de azúcar.

Peró el ministro de Hacienda no puede intervenir y aun menos recomendar operación alguna trascendental de expedición comercial, que no reúna todas las garantías de seguridad y seriedad de empresa mercantil. Con esto queda indicado que ese embarque de azúcares no puede entregarse á la ventura de fletamento que se pone á flote sin comprador asegurado y á todos los riesgos que son consiguientes al desembarque de una mercancía que tiene que buscar quien la compre desde el momento que arriba á puerto. Por tanto, las 10.000 toneladas de azúcares, antes de que la nave levante anclas, tienen que estar compradas en firme, ó aseguradas con buena garantía. Y en este caso es llama garantía para los representantes y gerentes de las Federaciones gremiales peninsulares, el que acredite en nuestro Banco Nacional cuenta de crédito suficiente á la liquidación definitiva de esta operación mercantil.

Por lo demás, bien notorio es que la Sindicación de fabricantes de azúcar es la más significativa y acreditada por sus anhelos de que en el mercado interior los azúcares vayan tomando un nivel mucho más bajo que el que se ha conocido hasta ahora. Precisamente nuestra Sindicación tiene por característica la de ser la única en el mundo que se ha constituido sobre la base de un precio máximo, del que no se podía pasar, en vez de seguir el procedimiento de las Sindicaciones que consiste en asegurarse un precio mínimo.

Consideramos que el procedimiento más eficaz de robustecer la potencia consumidora de nuestro mercado en materia de azúcares consiste en que el azúcar esté barato, única manera de que llegue á nuestras clases populares, que apenas lo alcanzan.»

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Billetes de 100 pesetas falsos

Ha sido advertida la circulación de billetes falsos del Banco de España de 100 pesetas, de la emisión de 30 de julio de 1906.

El papel de estos billetes falsos es más fino que el de los legítimos; la figura que ocupa el lado izquierdo del anverso tiene la expresión de los ojos más dura que la de los billetes legítimos.

El rosón interior de la esquina de dicho lado tiene el fondo más oscuro que en los billetes buenos.

Además se puede advertir la falsedad midiendo la parte grabada del reverso en sentido horizontal, pues resulta unos milímetros más estrecha que en los billetes buenos.

Aparte de otras indicaciones, éstas son las más fáciles de observar como determinantes de la falsedad de los aludidos billetes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

La cuestión de los navieros.—Los alemanes refugiados en la Guinea española.—Siete indultos de penas de muerte.—Otros asuntos.

A las seis de la tarde se reunió ayer el Consejo de ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones llegó á su despacho oficial á las tres de la tarde, habiendo recibido la visita del Sr. Vallauriant.

También le visitaron una Comisión de la Aeronáutica Española para invitarle á un banquete, que se celebrará el día 25.

A este banquete han sido también invitados los ministros de Instrucción y Fomento.

Igualmente conferenció con el Presidente del Consejo una Comisión de navieros, acompañada del director de Comercio.

La conferencia fué de gran importancia, pues en ella se trataron los puntos que han de ser objeto de la deliberación del Consejo respecto á la modificación del decreto relativo á la venta de buques.

Al terminar la entrevista, los navieros se mostraron muy reservados, limitándose á decir que el Presidente había recabado el dar cuenta de la reunión en una nota oficiosa.

El embajador de la Gran Bretaña llegó á la Presidencia del Consejo momentos antes de reunirse los ministros, siendo recibido por el conde de Romanones.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba al Consejo varios expedientes de indulto de la pena de muerte, que comprenden á siete reos y que, de aprobarse, serían firmados hoy por S. M. para conmemorar el día de su santo.

Los ministros de la Guerra y Marina manifestaron que no tenían informe alguno respecto á la noticia que ha circulado acerca de la invasión de territorio español de la Guinea por fuerzas alemanas.

El Sr. Lúque no la creía verosímil, y el Sr. Miranda, como no es la primera vez que se lanza la noticia, opinaba que, cuando menos, había que ponerla en cuarentena.

El ministro de Instrucción pública dijo que había citado al Sr. Moya para organizar una fiesta periodística en la Asociación de la Prensa, con su asistencia, para imponer las insignias de la gran cruz de Alfonso XII al eminente escritor D. Mariano de Cavia.

A esta fiesta asistirán solamente los periodistas, y tratándose de honrar á un periodista español, podrán asistir ó adherirse todos los periodistas de provincias que lo deseen.

El ministro de Hacienda llevaba al Consejo abultada cartera; pero, según declaró, no se refería á su departamento ninguno de los papeles que contenía aquella.

Interrogado el ministro de Estado acerca de los rumores que recogemos anteriormente sobre la Guinea española, dijo lo siguiente: «Celebro que ustedes me hablen de eso asunto.

En el Camerón, en las cercanías de la Guinea española, combaten alemanes é ingleses, y parece que el resultado de las armas es favorable á los ingleses.

Dicen que si han entrado ó no los alemanes, repléandose en nuestro territorio, y los que no nos quieren muy bien añaden que entraron detrás los ingleses persiguiendo á sus enemigos.

El asunto no es nuevo; hace meses se habló de él y se ha repetido hace un mes.

El Gobierno español está en inteligencia y trata con las naciones interesadas para cumplir sus deberes de neutralidad.

Si los alemanes penetran en territorio español no creo que se opongan á ser desarmados é internados, y contamos también con que el Gobierno inglés dará orden á sus tropas de aquella región para que no persigan á los alemanes en territorio español.

Repito que todos estamos de acuerdo hace bastante tiempo, y que espero no dé lugar á incidentes de ninguna clase.

Esto y nada más es lo que hay hasta el día de hoy.

El ministro de la Gobernación declaró que acababa de celebrar una conferencia con el Sr. Suárez Inclán.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las 8,30 de la noche. El señor conde de Romanones manifestó que el Consejo no se había ocupado de la cuestión de los navieros, porque, aun estando de acuerdo con ellos, faltan por ultimar los detalles.

«Estoy—añadió el señor Presidente del Consejo—muy satisfecho de la conferencia celebrada hoy; pero no puedo decir á ustedes nada acerca de los acuerdos.»

El Sr. Alba facilitó la referencia de lo tratado en la reunión de los ministros.

Manifestó que el Consejo se había dedicado por completo al despacho de expedientes. Dió cuenta del estado de la huelga de Dacelfona y de la crisis obrera en provincias.

Los expedientes aprobados son los siguientes: Prolongación de la cacería de Serrano, de la Real Acequia del Jarama, por su presupuesto de 253.762 pesetas.

Proponiendo á S. M. el indulto de varios reos de muerte (Audiencias de Barcelona, Almería, Orense y Guadalupe).

Autorización para invertir el segundo plazo de un millón de pesetas, de los comprendidos en la ley de servicios postales y telegráficos de 1909.

Declarar desierto el concurso de proyectos para las obras del Palacio de Justicia.

Concesión al Ayuntamiento de Madrid, para vía pública, de una parcela de los jardines de la Escuela de Veterinaria, comprometiéndose el Ayuntamiento á construir un pabellón para extender los servicios de la Escuela.

Se aprobó el presupuesto de instalación de una Biblioteca-Museo en la casa de Cervantes de Valladolid, adquirida por S. M. el Rey y donada al Estado.

DE TELEGRAFOS

Se convoca para cubrir 200 plazas de oficiales quintos de Telegrafos. Muy bien, señor director de Comunicaciones; muy bien. Ya era hora de que se percibiese alguien de los tres factores que concurren en la transmisión de los despachos, personal, líneas y aparatos, el primero estaba completamente desatendido desde hacía algún tiempo, sin tener en cuenta que el trabajo que pesaba sobre los sufridos funcionarios de Telegrafos era más que abrumador y de que al aumentar el servicio telegráfico, como consecuencia de su abaratamiento, debió aumentarse el número de funcionarios, según la lógica más elemental, so pena de someterles a una labor superior a sus fuerzas.

Eso es lo que se necesita, convocatorias numerosas de 200 y, a ser posible, más oficiales, y luevan transmisiones, que el servicio se cursará rápidamente y bien, y todos, público, telegrafistas y usted, Sr. Francos, encantados; los unos por estar bien atendido su interés; los segundos por ver que se preocupan de ellos, y usted con la satisfacción que produce lo bien hecho.

Si bien está la numerosa convocatoria, no lo está menos el considerar a los huérfanos e hijos de los funcionarios con derecho a plaza (al ser aprobados) y sin cubrir vacante, que bien merecen esa distinción los telegrafistas que han encaucado al pie de los aparatos, mucho más si se tiene en cuenta que con esta medida no se perjudica a nadie, puesto que no hace disminuir el número de plazas anunciadas en la convocatoria y si únicamente aumentarlas en un número igual al de los hijos y huérfanos de funcionarios que apurban los ejercicios de oposición.

Únicamente nos vamos a permitir una observación.

La técnica de la carrera telegráfica es a base de Física y Química; todos sabemos que es muy difícil, casi imposible, fuera de algunos pocos establecimientos oficiales de enseñanza, encontrar laboratorios donde estudiar con fruto estas asignaturas, que, como digo antes, son esenciales. ¿Por qué, pues, no se han suprimido de la oposición? Tiene el Cuerpo de Telegrafos una Escuela General de Telegrafía, obra excelente del actual ministro de la Gobernación, que, sin exageración ninguna, es un modelo de escuelas especiales, y que entre otros cuenta con un laboratorio de Física y otro de Química, sencillamente de primer orden, donde esos futuros oficiales, que probarán en una oposición sus conocimientos en esas materias, más ó menos extensos, pero siempre defectuosos, por carecer del trabajo de laboratorio, hubieran podido estudiar y dominar a la perfección esas asignaturas, contando con los imprescindibles auxiliares que antes cito, y sin los cuales no se puede hacer labor útil y duradera en ciencias tan esencialmente experimentales como son la Física y la Química.

Pero, en fin, lo principal está hecho, y aunque a nuestro juicio hubiera sido más práctico la supresión de la Física y Química en la oposición para cursarlas en la Escuela, no por ese lunarejo es menos estimable la labor realizada por el Sr. Francos Rodríguez, y más existiendo el precedente de posponer el personal a todo.

Ayer los telegramas comerciales a tasa reducida... hoy una convocatoria numerosa, como es menester sea anualmente y, de ser posible, más amplia, si cabe...

Digo lo que al principio: muy bien, señor director de Comunicaciones; ¡muy bien!

WOTAN

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid. Convocatoria.

La Junta directiva, con arreglo a los artículos 31 y 33 de los estatutos generales, convoca a asamblea ordinaria de socios para el día 27 del actual, a las cinco de la tarde, en Secretaría, calle del Infante, números 4 y 6, para tratar de los asuntos que comprenden el siguiente

Orden del día.

- Lectura del acta de la anterior asamblea. Lectura de la Memoria anual. Examen de las cuentas de 1915. Toma de posesión de la nueva Junta. Madrid, 22 de enero de 1916.—Por acuerdo de la Junta, el secretario, Antonio Miel y España.

La Sra. de Bejarano

Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver de María Lozano Cecilia, esposa del doctor D. Eloy Bejarano y madre de nuestro querido amigo y compañero don Leopoldo, redactor de El Liberal.

El acto fué una gran manifestación de duelo, prueba evidente del respeto, cariño é inmensas simpatías que la desconsolada familia de la finada goza en Madrid.

El cadáver, concertado en lujoso féretro, fué conducido en una soberbia carroza arrastrada por seis caballos, empenachados de negro y guiados por palafreneros.

Tras el coche fúnebre siguió una larga fila de carrujes, ocupados por lo más distinguido de Madrid.

La presidencia del duelo iba formada por los Sres. Martín Salazar, inspector general de Sanidad; Leopoldo Bejarano, hijo de la finada; Magasén, íntimo de la familia; el doctor Vázquez, compañero inseparable de D. Eloy Bejarano; el marqués de Murga, y D. Germán y D. Vicente Lozano, hermanos de la noble señora.

Entre los concurrentes al triste acto recordamos a los Sres. Moya (D. Miguel), Casero (D. Antonio), Pérez Olivares, Moya y Gastón de Iriarte, López de Saa, Rocamora, Luis Oteiza, Domingo Blanco, Ormaechea, Manuel Merino, doctor Pulido, Estrada, Arpe, Retortillo, Antonio Zozaya, conde de Villamonte, doctor Huertas, Larios de Medrano, Guerra y Oliván, doctor Tolosa Lanour, Escobar, Gabás, Blanco Coris, Campaná, To-

mas Borrás, Núñez, redactor de El Adelanto, de Salamanca; Millán Astray, Bustos, Martín Fernández, Francisco Morán, Valentín Céspedes, Sánchez Tirado, Sánchez Ortiz (D. Gerardo), Biedma, todos los redactores de nuestro querido colega El Liberal y representaciones de casi todos los periódicos de Madrid.

La mayoría de los concurrentes acompañaron el cadáver hasta la realización del sepelio.

Descansen en paz la virtuosa dama y reciba toda su desconsolada familia la expresión sincera de nuestro sentimiento.

COMENTANDO

EL PROBLEMA NAVIERO

Hay multitud de asuntos que el periodista puede tratar, y tratar a fondo, con sólo haber viajado. Son asuntos tan claros, tan concretos, tan matemáticos, que con saber ver, ya basta para estar documentado, á condición de que veamos sin pasión, para luego comentar sin prejuicio. Por haber viajado por todo el Mundo, desde América á Oceanía, he visto muchos puertos, he habitado en muchos barcos, he hablado con muchos navegantes, y lo que he visto y he oído me proporciona datos sobrados para abordar el tema del problema naviero en todos sus aspectos, sin miedo á incurrir en error.

Quienes hablen solamente de fletes, errarán siempre, por la razón sencilla de que el problema naviero es mucho más complejo. El problema tiene muchos y muy diversos factores. Construcción, abanderamiento, primas, pasajes, fletes de ida, fletes de retorno, puertos, elementos de carga, carbón, impuestos.

En España, desgraciadamente, los problemas, aun cuando parecen análogos á los similares extranjeros, son diversos. Y por eso, quienes no saben ver con exactitud, los plantean mal y yerran al encontrar la solución. Así, por ejemplo, sucede en los ferrocarriles. El sudexpreso en España, lleva dos coches, tres á lo sumo, va vacío, corre poco por razón del perfil difícilísimo de la línea, gasta mucho carbón, y es una ruina: en Francia, en cambio, puede llevar seis coches, va lleno, corre mucho por ser el terreno llano y la línea recta, gasta poco carbón, y es un gran negocio. Olvidar el factor viajero, el factor tracción y el factor carbón, equivale á plantear el asunto de mala fe, demostrando lo dicho, como ejemplo, que hacen mal, muy mal, los que argumentan con lo que sucede en Inglaterra, en Alemania, en Francia, y olvidan la dolorosa realidad española.

Hay en el problema naviero aspectos tan diversos, que englobarlos constituye un delirio. Todo se relaciona, todo forma un conjunto global; pero todo ello es tan diverso y tan vario, que la solución favorable para unos, puede ser ruina para otros. El gobernante, al abordar el estudio del tema, ni puede ni debe olvidar ninguno de los factores; pero á condición de no confundirlos, porque la confusión será peligrosa, y conducirá á soluciones inadecuadas, como sucedió con las primas, aplicadas sin estudio detenido de las diversas modalidades de la navegación.

En la vida industrial y comercial, no hay más que un argumento decisivo para juzgar de la bondad de los negocios: el balance. Y cuando el balance es malo, el dividendo ó la ganancia individual no son buenos. Cuando el negocio es malo, todas las retóricas del Mundo no sirven para hacerlo bueno.

Sin pasajeros, sin fletes de retorno, con carbón caro, con impuestos abrumadores, con puertos primitivos, la navegación será siempre ruina en épocas normales. La anomalía que produjo un beneficio colosal, durará lo que dure la guerra, y luego, cuando volvamos á lo normal, á los barcos sin pasaje y sin flete, á los barcos amarrados, serán lágrimas lo que ahora son alegrías. Por eso digo yo, ahora y siempre, que la guerra con sus lecciones debe servir á los gobernantes para preparar la paz, y añadir, que si no nos preparamos para la paz, en esto como en todo, será la normalidad para España el comienzo de una época de ruina y de miseria.

Da vergüenza ver nuestros puertos. Los barcos descargan por procedimientos primitivos, y yo he visto en Bilbao descargar un vapor cargado de bacalao como hace cincuenta años. ¿Es acaso lo mismo, para los efectos del negocio, cargar un barco en un par de días, y descargarlo en otros tantos, que perder un par de semanas en carga y descarga? Yo creo que no. Los navieros crearán lo mismo. Por lo tanto, si los gobernantes quieren abordar seriamente el problema de la navegación, deberán preocuparse ante todo y sobre todo de dos cosas primordiales. La primera, de que los puertos tengan agua para que los grandes barcos atraquen á los muelles. La segunda, de que los muelles estén preparados para cargar y descargar con rapidez moderna. El barco que puede hacer veinte viajes, puede ganar más con flete barato que el que sólo puede hacer cinco con flete caro. Y para estar mucho en el mar, lo primero que es necesario es no tener que estar mucho en puerto.

España jamás tendrá fletes bastantes

para asegurar la vida á una poderosa flota, y por lo tanto, los navieros se verán obligados siempre á buscar fletes donde los hallen. La razón es sencilla. A excepción del mineral en flete de ida, y de los carbones y algodón en flete de retorno, no son conocidos en España los cargamentos completos. Llega algún barco con cargamento de madera; pero es la excepción. La realidad, dolorosa pero real, es que los barcos, como los ferrocarriles, van completando su carga de escala en escala, y que la frase en lastre, aparece con sobrada frecuencia. Con sólo volver la vista atrás, al año 1913, nos podemos dar cuenta exacta de la verdadera situación del problema, y bueno será que no veamos siempre las vacas gordas de los años prósperos, sino que veamos de cuando en cuando las vacas flacas de los años de miseria.

Debemos por lo tanto, los comentaristas que orientan, y los gobernantes que resuelven, no perder de vista esa realidad de la vida marítima española, y no preocuparnos ni poco ni mucho de que los navieros busquen sus fletes donde puedan encontrarlos, porque la riqueza de los pueblos se cifra por el dinero que en ellos entra, venga de donde viniere, aun cuando algunos mentecatos se empeñen en decir lo contrario. El indiano que trae á España sus millones, ¿acaso no produce más riqueza para España que si en España hubiese seguido con su miseria? ¿Acaso no produce para España más riqueza el vapor que envía á su armador el producto de fletes cobrados en China, que el vapor amarrado en Bilbao?

No nos empeñemos en falsear la verdad, ni en desconocer la realidad, por dolorosa que sea. Y no olvidemos tampoco que quien busca el bienestar lejos, es por la sencilla razón de que no lo encuentra cerca.

Ahí está la clave. Lo demás será paliativo. Los barcos vivirán en España, como los ferrocarriles, cuando su primera materia, que es la carga, sea abundante. Y solamente será abundante, cuando la agricultura y la industria sean lo que pueden y deben ser. La navegación no es causa: es efecto. Y aquí se la quiere estudiar como causa. Es decir, que la vida de las flotas de carga y de pasaje, dependerá del número de toneladas y de viajeros.

Mientras los barcos carguen pocas toneladas, y embarquen pocos pasajeros, sólo Dios, con un milagro, resolverá el problema, porque sólo Dios, con un milagro, puede trastornar las leyes que regulan en la Tierra el funcionamiento de las causas y sus efectos. Por eso, por ser el problema un problema de causa y no de efecto, es por lo que yo digo y diré, que es necesario no preocuparse de los efectos transitorios producidos por la guerra en el mercado de los fletes, y que es absolutamente imprescindible estudiar á conciencia las causas permanentes que luego, en la paz, han de actuar sobre la navegación española.

¿Me quieren oír? Todos ganarán. ¿No me escuchan? Peor para todos. Y, óiganme ó no me oigan, la realidad será lo que es: falta de puertos, falta de mercancías, falta de viajeros, exceso de impuestos, carestía de primeras materias. Hablar de eso, será hablar de cosas serias. Hablar de lo otro, será hablar de las coplas de Calafnos. Lo uno, es caridad previsora de gobernante; lo otro, no pasará de ser comentario apasionado de envidioso.

JUAN DE ARAGON

BERLITZ

PRECIADOS, 9. A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

CASA DE LA VILLA

Como aclaración á unos comentarios publicados acerca de la recaudación de cédulas personales, publicamos á continuación el número de cédulas correspondientes al año 1914, expedidas por el Ayuntamiento de Madrid:

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Especiales (287), Idem cónyuges (114), Primeras (395), Idem cónyuges (187), Segundas (701), Idem cónyuges (334), Terceras (820), Idem cónyuges (450), Cuartas (2.035), Idem cónyuges (1.142), Quintas (2.949), Sextas (3.082), Séptimas (8.067), Octavas (16.646), Novenas (22.742), Idem especiales (4.383), Décimas (24.987), Undécimas (258.517), Total (347.838).

Siendo su importe recaudado de pesetas 1.800.125.95.

Respecto de las cédulas correspondientes al año 1915, sigue su progresión ascendente, llevándose en esta fecha un aumento en la recaudación de 60.000 pesetas.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

MADRID.--- Industriales y Comerciantes prestigiosos

Calle de S. Bernardo

Gran casa de compra-venta

En efecto, es un gran establecimiento de compra-venta mercantil el de D. Pedro Salvador, en la calle Ancha de San Bernardo, número 102, esquina á Glorieta, 7. Pocas son en Madrid las que, como esta Casa, favorecen al público en las compras y ventas. Páman á buenos precios los objetos, y venden con una economía muy digna de tenerse en cuenta. En sus transacciones guarda una absoluta seriedad, y jamás sale disgustado el público que opera en ella. Sus grandes surtidos en alhajas, ropas y muebles, y su variada colección en máquinas de coser, calzados, colchones y relojes de pared le han dado mucho público, que encuentra en esta Casa lo que desea con real economía. Recomendamos, pues, la Casa de D. Pedro Salvador, por ser de verdadera importancia para las negociaciones reseñadas.

Glorieta de S. Bernardo

J. García Ozaña

En la glorieta de San Bernardo, núm. 7, tiene establecido su almacén de harinas, salvados y cereales el conocido industrial y comerciante bilbaíno D. J. García Ozaña, siendo esta Casa de Madrid filial de la que con el mismo nombre opera en Bilbao desde el año de 1893.

Calle de Carranza

Casiano González Llorente

Carranza, 9. Teléfono 2.728.—Comestibles finos.—Este nuevo industrial, el más moderno de la calle, ha sabido en pocos meses poner su establecimiento á gran altura, en el que se encuentra un gran surtido, trabajando con especialidad los cafés de todas clases, galletas, jamones y embutidos de primera calidad. Esto, unido á los precios económicos, hará que en plazo muy corto sea el primer establecimiento de su clase en tan importante vía.

Comestibles finos de Maximiano Simanca

CARRANZA, 10.

Al construirse en esta calle la casa número 10 (año 1889), se instaló en ella el establecimiento citado. La laudable labor del señor Simanca en pro del cliente ha llevado al convencimiento que todos sus artículos, tanto en vinos y licores y demás géneros, elegidos entre los mejores, son garantía del público selecto que los consume y realmente económicos, y con esto huelga todo elogio.

"La Princesa," Café-bar

CARRANZA, 24. Teléfono 5.706.

Elegante bar que D. Luis Aguilar tiene establecido en esta calle para el servicio de bebidas finas y licores, bocadillos, cervezas y todo lo referente á estos establecimientos. Además, «LA PRINCESA» trabaja los vinos blancos y tintos, que importa de la región manchega de acreditado cosechero.

Su pureza y buena calidad le han dado muchos consumidores, sirviéndolos á domicilio, no obstante la reciente subida en los precios, desde 5 á 7 ptas. arroba, garantizada por la Casa la buena calidad.

CASA DE FRANCISCO V/A

Recomendamos esta casa de la calle Carranza, 13, por distintas razones: porque á pesar de su modestia tiene muchas existencias en el ramo de mercería y novedades. Porque en géneros de punto, pieles, corsés y guantes es una especialidad y porque el señor

La Beneficencia y la mendicidad

En el Hospital Provincial.

Acompañado del presidente de la Diputación provincial, visitó ayer el gobernador, conde de Sagasta, el Hospital Provincial, en donde, por medio del decano, habla citado á todo el Cuerpo médico-farmacéutico del benéfico establecimiento.

El Sr. Díaz Agero hizo la presentación oficial del gobernador, el cual, después de saludar á todos los concurrentes y de manifestarles su satisfacción por conocerlos y ponerse á sus órdenes para todo cuanto sea en pro de la Beneficencia y en auxilio de los enfermos, les explicó sus proyectos de ensanche y ampliación del Hospital Provincial, en cuyas extensas guardillas se construirán nuevas salas de asistencia, para lo cual ha hablado con el arquitecto provincial y se ha puesto de acuerdo con el presidente de la Diputación, que secunda sus proyectos con gran entusiasmo.

De otras iniciativas habló el conde de Sagasta á los señores que componen el Cuerpo médico-farmacéutico del Hospital Provincial, en nombre de los cuales, que se mostraron muy complacidos, pronunció un elocuente discurso de gracias el ilustre doctor D. Jaime Vera, elogiando las iniciativas del gobernador y estimando la atención de visitarles con tan loables propósitos para interesarse por sí mismo de las necesidades del establecimiento. El acto fué muy solemne é importante.

LAS EXCEPCIONES

La costumbre de hablar en general de todas aquellas cuestiones que forman ambiente de hacer una sola excepción, y ni aun siquiera amparar con una frase, en esas ruidas campañas, á dichas excepciones que, como ya sabemos, son indiscutibles en toda regla, es una dejación ó olvido injusto que no debiera repetirse.

Conforme, que las cosas ó asuntos han de tratarse en tal sentido, por aquello de que cuanto mayor empequeñece la menor ítem pudiera cuidarse de hacer una observación siquiera que satisfaga dentro de lo moral á los asuntos culminante, no fueron los que los movieron. Esto ha ocurrido con los pañuelos entraron todos en el caso sin la más leve excepción, y es racional creer que ni fueron todos los que son, ni son todos los que fueran.

Por mi parte, yo conozco una de las excepciones, y coningo muchos miles de personas. La gran fábrica de pan, denominada LA UNIVERSAL, situada su casa ó despacho central en la calle de Carranza, 6, teléfono 4.636, que vio impasible el enojoso asunto por estar exenta de culpa, y que vendió su 3.500 á 4.000 kilos de pan diarios, y despacho con la misma normalidad, sin objeción por parte alguna del público ni autoridades.

Las condiciones especiales de esta fábrica que tiene la tahona y despacho sucursal en la calle Istúriz, 3, y otros dos elegantísimos despachos, que nada envidian á los más hijos de Madrid, instalados en Fernando VI, 10, teléfono 4.637, y Bravo Murillo, 85, y otros dos sucursales más en Gravina, 14, y Santa Engracia, 43, se debe á la importantísima Sociedad harinera, á la que pertenece, y que el tiempo tomó fama de digna por sus puras materias, base ésta que fundamenta su real importancia. En todas sus sucursales y despacho central, el cliente es duradero; el pañuelo y francés, única clase que elabora de excelentes condiciones ingeribles, y el público, satisfechísimo del peso y del precio.

Comprenderá el lector que la casa donde casi toda su venta está en el mostrador, puesto que su negocio no estriba en el envío de pan á domicilio, y vende 4.000 kilogramos de pan diarios, es por algo, y si á esto añadimos la cantidad gastada en artículos de bolera, en los que tiene mucha popularidad por la bondad de los mismos, no cabe duda que de al comprador lo que es suyo, adornado de una esmerada elaboración y de un especial aso. Siga por ese camino la fábrica de pan LA UNIVERSAL, y tenga en cuenta su digno director y dueño, D. Jenaro Alvarez, que siempre se abre paso la verdad aun en las grandes embrollamientos, que, como plomiza en las nubes, no pueden oscurecer la claridad de la verdad más que por corto tiempo.

Glorieta de Bilbao

FOTOGRAFIA KIEL

GLORIETA DE BILBAO, 5.

Un verdadero estudio, donde un fotógrafo amante del arte consigue dar á la persona la más perfecta identidad y á la hermosura la más menil fiel estampación de sus bellos rasgos ídéal conjunto; añádase á ello la vis artística de la fotografía KIEL, que sabe buscar en las posiciones simpáticas en las personas, y tendremos la fotografía deseada.

La Casa dedica, además de la fotografía en general, á las ampliaciones de todos los tamaños y á los retratos de bodas. Por su maestría manera de detallar es muy elegada en la fotografía de objetos de arte para catálogos, ocupándose también en los trabajos de ambulancia.

El comercio, la industria, los artistas y público en general, deben tomar buena nota de la Casa KIEL.

Un donativo.

La Congregación de los Hermanos de San Felipe Neri, y en su nombre el hermano mayor, Sr. Fraguas, ha entregado ya al gobernador 20 trajes para los mendigos recogidos, anunciando que le enviarán mayor número.

Una visita.

Para continuar sus trabajos de beneficencia y extinción de la mendicidad, visitó ayer el conde de Sagasta al señor obispo de Madrid.

Servicios prestados.

Por la Sección de Vigilancia afecta al Cuerpo civil para la represión de la mendicidad se han practicado en el día de ayer los siguientes servicios:

Pobres recogidos menores de doce años, ídem id. mayores de doce años, 18; niños de cuales han sido entregados en el Campamento de Desinfección.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y americanos. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recogida por todas las eminencias médicas. Cajas especiales para el transporte de platos para campo y excursiones; duran ocho horas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 14.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Los rusos en el Cáucaso. PARIS (Torre Eiffel), 23, a las diez de la mañana. El éxito obtenido por los rusos en el Cáucaso es más importante de lo que hasta ahora se ha comunicado de ayer. Los rusos han tratado, en vano, por medio de un movimiento envolvente sobre el alto de un movimiento de persecución de la frontera rusa, de detener a los rusos de la zona, pues han sido rechazados y los rusos han ocupado Hassan Kalah, a 25 kilómetros del Erzerum, donde se halla la base de las fuerzas turcas en el Cáucaso, que desde ahora queda en muy malas condiciones.

De Alemania Los ministros escandinavos.—Exportaciones prohibidas. NAUEN, 23. A principios de febrero tendré lugar en Estocolmo una Conferencia de los ministros de Estado de los tres países escandinavos para decidir sobre las medidas que han de tomarse con respecto al bloque. Noruega ha decretado la prohibición de exportar manteca. Según dice el Tidens Tegn, de Cristiania, ha causado serias preocupaciones en Londres la prohibición de exportar papel y celulosa. Libertad de los consulados extranjeros en Salónica. NUEVA YORK. La Prensa asociada dice que, debido a los buenos oficios del Gobierno yanqui, serán puestos en libertad los consulados que la Entente había arrestado en Salónica.

El Kaiser y la Reina de Holanda. AMSTERDAM. El Emperador de Alemania ha expresado telegráficamente a la Reina de Holanda sus sentimientos cordiales por las desgracias ocurridas en Holanda a consecuencia de las grandes inundaciones. El Gobierno alemán ha mandado entregar al ministro de Estado de Holanda 5.000 marcos para las víctimas de la inundación. Un incendio. En Molde han sido destruidas por un incendio unas 150 casas. El valor total de los daños importa unos tres millones de coronas. El incendio estalló simultáneamente en dos edificios diferentes, y se cree que fué debido a un intento criminal. El vapor «Apollos». FLISINGEN. El vapor «Apollos», de la Compañía holandesa de vapores, chocó contra una mina, cerca del barco-fanal de Gabor, hundíendose. Se ahogaron tres hombres y diez y seis se salvaron.

De Austria De Montenegro. NORDDEICH, 23 enero, once mañana. VIENA (Oficial). La entrega de armas por parte del ejército montenegrino, la cual es la condición primordial de tratos ulteriores concernientes a la paz, sigue su curso. Las tropas austro-húngaras han iniciado su marcha hacia el interior del país sin ser molestadas por los habitantes. En cuanto los soldados montenegrinos tropiezan con divisiones austro-húngaras, aquellos tienen que entregar sus armas. Al prestarse a esto sin resistencia, los interesados pueden irse a sus pueblos, sometidos a la debida vigilancia. Pueden vengarse en sus fuerzas habituales. El que se resiste cae prisionero de guerra. El papel. The Daily News escribe que en 1915 se importaron 954.000 toneladas de papel; de éstas, 337.000 de Suecia y Noruega. The Daily Mail sospecha que los periódicos tengan que reducir su tamaño y elevar el precio. En la Cámara de los Comunes. M. Asquith declaró en la Cámara de los Comunes que el Gobierno no piensa abrir una información sobre el desembarco en la bahía de Suva, dando como excusa falta de tiempo para encontrarse frecuentemente en el frente.

FESTIVAL FERROVIARIO Definitivamente el festival organizado a beneficio del Montepío de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, se celebrará en el teatro Real de esta corte el día 30 del mes actual. Se representará La Sonámbula, por artistas del Real, interpretando el papel de protagonista la distinguida señora doña Cecilia Calderín, por los insignes doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza. Se leerán también trabajos literarios, especialmente para este acto por los señores Pérez Galdós, Cavestany y Carlos Luis de Cuenca. La brillante Banda municipal interpretará sus piezas de concierto. Sus Majestades, Altezas Reales y demás personalidades protectoras de la Asociación han prometido honrar el acto con su presencia.

REPARTO DE PREMIOS Instituto de Reformas Sociales En el Instituto de Reformas Sociales se ha celebrado ayer tarde el reparto de premios otorgados por la Sociedad contra el Puro a las sociedades que se han distinguido en la revisión del mismo. El acto se verificó bajo la presidencia del excelentísimo señor ministro de Fomento y de las Presidencias del Instituto de Reformas Sociales, de Eza, como presidente efectivo de la Sociedad, quienes pronunciaron elocuentes discursos, que fueron muy aplaudidos. Asistieron representantes de las Cámaras

de Comercio e Industria y de las entidades premiadas, y los Sres. Garrido de Mourelle (Doña Fanny), Mora (D. Germán), López Núñez, Sangro, Nicoló, García Nieto, González Rojas, Oyuelos, Guillén, Crespo, Gómez Cano, secretario de la Asociación, y otros muchos que no es posible recordar.

CASA REAL

REGRESO DEL REY En el rápido de Andalucía regresó anoche de Santa Cruz de Mudela S. M. el Rey con el Infante D. Alfonso, el conde de Gavia, el marqués de la Mina y otros cazadores. En la estación esperaban a S. M. los Infantes doña Isabel y D. Fernando, el conde de Romanones, el ministro de la Gobernación, el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez; el gobernador civil, señor conde de Sagasta; el director general de Obras públicas, Sr. Zorita; los duques de Santo Mauro y de la Unión de Cuba, el presidente de la Diputación, el del Tribunal Supremo y el general La Barrera. Los cazadores regresaron muy contentos de la excursión; les hizo un tiempo espléndido, y cobraron unas 2.000 piezas. Esta noche, después del banquete de Palacio, que solemnizará el día de S. M. el Rey, habrá concierto en el salón de Gasparini. La tiple Sra. Liácer y el barítono Sr. Stracciari interpretarán un selecto programa, en que figurará música del Don Juan, I Pagliacci y Barbero de Sevilla. Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia y su hermano el Príncipe Leopoldo de Battenberg comieron anoche en el hotel de SS. AA. los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso.

A la caería regia en la Casa de Campo han asistido SS. MM. y AA., el duque de la Unión de Cuba, el marqués de Nájera, Lombillo y el duque de Arión. La cacería ha ofrecido la novedad de que concurría a ella, como una de las escopetas, el Infante D. Alfonso de Borbón y Borbón, primogénito de S. A. el Infante D. Carlos. Cediendo a instancias de su augusto hijo, ha asistido al almuerzo en el «chalet» del Polo S. M. la Reina doña María Cristina. Como no hubo recepción general, miles de personas conocidas acudieron a Palacio a inscribirse en las listas de felicitación, figurando entre ellas la plana mayor de los partidos gubernamentales. Se cubrieron de firmas innumerables pliegos.

A las cuatro de la tarde se reunirán los ingenieros de Caminos, de Montes, Agrónomos, de Minas e Industriales, en número de más de 400, en la Escuela nacional de Música y Declamación, para ir colectivamente a Palacio a firmar en las listas de felicitación a S. M. el Rey. Lo harán en dos álbumes exclusivamente destinados a ese fin. Ha jurado el cargo de gentilhombre de Cámara con ejercicio D. José Tovar y Marcolista, segundo jefe interino del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

La Mutualidad Obrera maurista de Madrid ha dirigido a S. M. el Rey un mensaje que empieza así: «Señor: La Mutualidad Obrera Maurista de Madrid, primer organismo monárquico netamente obrero, constituido en la capital de España, acérrame con gozo a las gradas del Trono en el día de vuestra fiesta onomástica para formular público testimonio de adhesión a las instituciones y fe en la Monarquía.» Su Majestad el Rey ha mandado hacer un uniforme de ingeniero con las insignias de modo que estén representados los de Caminos, Montes, Agrónomos, Minas e Industriales. La ingeniería española ha recibido esta noticia con gran entusiasmo, honrándose mucho con que el augusto Monarca figure a su frente.

OMNIBUS Y BERLINAS La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

El naufragio del «Pollentia» La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos ha recibido de su estación de Finisterre las siguientes noticias del vapor Pollentia: «El Pollentia está ya rodeado de buques que van llegando en su socorro; pero todos luchan con un temporal que hace difícilísimo el transbordo de los tripulantes. La telegrafía sin hilos del Pollentia se inutilizó hace muchas horas, y se comunica con el por medio de la linterna Morse. Se acordó que esta mañana, tan pronto fuera de día, el barco petrolero M. Z. A. se acercara todo lo posible al Pollentia y echase aceite al mar. Los demás buques están en espera para lanzar botes salvavidas al agua. A las 6,40 empezó esta operación. El Pollentia estaba ya en situación peligrosísima y hundióse rápidamente.»

La Villa de París 67, Atocha, 67. POR FIN DE ESTACION 50 % DE REBAJA EN ABRIGOS. VESTIDOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL, FELPA Y TERCIPELO

UN AGASAJO

El doctor en Derecho y Filosofía y Letras, capellán del cuarto regimiento ligero de Artillería, D. José Molero, ha sido espléndidamente obsequiado por la digna oficialidad del distinguido Cuerpo. Con motivo del triunfo legítimo obtenido por el esclarecido poeta con la publicación del Romancero del Gran Capitán, los jefes y oficiales de Artillería el pasado día 20, después de la revista de comisario, le entregaron una magnífica y elegante escribanía de ágata, erizada de roca y oro, encerrada en rico estuche. El padre Molero, agradecidísimo por el recuerdo, tuvo sentidas frases de gratitud para todos, gratitud que en plazo no lejano la hará seguramente más expresiva y eterna. Mucho nos satisface que el talento y laboriosidad del festejado poeta sean premiados y reconocidos por el brillante regimiento a que pertenece.

SUCESOS DEL DÍA

Niño moribundo. En la tahona de la calle de González de Córdoba, núm. 10, entró a pedir limosna un pobre niño llamado Ramón Santiz Rey, de siete años de edad. No vio que estaba abierta la trampa de la cueva y se cayó al fondo de ésta, ocasionándose gravísimas heridas y la fractura de la base del cráneo. El niño muchacho fué llevado inmediatamente a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde se le practicó la primera cura, sin esperanzas de que pueda sobrevivir a las tremendas lesiones recibidas. El timo del sobro. Pablo Vecino Obispo, de cuarenta y nueve años, vecino de Perales de Tajuña, ha denunciado que tres individuos le timaron, por el procedimiento del sobro, 90 pesetas. Atropello. En la calle de Martín de Vargas fué atropellado por un carro Isidro González Ortega, de cincuenta y cinco años, que sufrió heridas de pronóstico reservado. Una francesa detenida. Los agentes Sres. Rajal y Carrillo descubrieron anoche, en la calle del Caballero de Gracia, a una joven francesa, llamada Liliane Olivé, como complicada en el robo de 5.000 pesetas de que fué víctima, hace un mes, un caballero en la calle de la Aduana. Juegos peligrosos. En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curada anoche Vicenta Rodríguez Fernández, de cuarenta y seis años, que presentaba una herida, por arma blanca, situada en el tercio superior del brazo derecho. La lesionada manifestó que estaba en su domicilio, Ventosa, 12, tercero, jugando con su marido en la cocina. El esposo tenía en la mano un cuchillo y, de una manera involuntaria, la causó la herida que padecía. El esposo, José Becerra Villar, fué detenido, e hizo análogas manifestaciones que su mujer.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Reemplazo. Quedan en esta situación el capitán de Ingenieros D. José Rivera y el de Infantería D. José Ferrer Gisbert. —Idem a la misma situación, por enfermo, el escribiente de Oficinas militares D. Eugenio Sánchez Pérez. Vuelta a activo. Concedióse la vuelta al servicio activo a los archiveros segundos de Oficinas militares Don Manuel Martínez Orejedo y D. Gregorio Pueyo Ureta, y al oficial tercero D. Pedro Rodríguez Navarro. Documentación. Por real orden se recuerda a los jefes de Cuerpos, establecimientos y dependencias militares la remisión de las documentaciones de haber en los pliegos reglamentarios. Destinos. Hoy 23 publicará el «Diario Oficial» las propuestas de destinos de jefes y oficiales de Infantería y Caballería. Sanidad. Se crea un laboratorio regional bacteriológico y de análisis clínico en el hospital militar de Larache. Retiros. Se concedieron los retiros siguientes: para esta corte, al archivero tercero de Oficinas militares D. Manuel Rodríguez del Olmo; para Barcelona, al del mismo empleo D. Marcelo Domínguez, y para Valencia, al oficial segundo de Oficinas militares D. José March y Barrachina. Bajos. Concedése la separación del servicio activo al capitán de Infantería D. Bartolomé Montis Castelló y al primer teniente D. Juan Zamora Manuz. ASUNTOS DE MARINA Ayudante de distrito. Fué nombrado ayudante interino del distrito de Muró el contramaestre graduado D. Andrés Anca. Destinos de embarque. Nombróse segundo comandante del «Osados» al teniente de navío D. Fernando Barreto. —Idem comandante del torpedero número 4 al teniente de navío D. Salvador Poggio. Maquinistas. Embarca en el «Doña María de Molina» el maquinista oficial D. Francisco Hernández. —Idem en el «Princesa de Asturias» el de la misma clase D. Manuel Fernández. —Destinóronse a Ferrol los de igual categoría D. José Rodríguez y D. Antonio Castañera; a Cartagena, para embarcar en el contratorpedero «Villamil», a D. Francisco Blanco, y a Ferrol, para embarcar en el «Jaime I», a D. Joaquín García.

Movimiento de buques.

Fundado en Cartagena el acorazado «Pelayon». —Salíó de Huelva y fundó en Ayamonte el «Vasco Núñez de Balboa». —Salíó del dique de Ferrol el «Carlos V». —Zarpó de Melilla el «Lauria».

ALCANCE POLITICO

El ministro de Estado ha manifestado que el Gobierno tomará las medidas que corresponden a un Estado, como el español, que se halla dentro de la más absoluta neutralidad, en el asunto referente a la incursión que tropas alemanas han hecho en nuestra colonia de Guinea, al ser rechazadas por fuerzas aliadas. Cuanto se diga respecto de benevolencias o severidades, que caigan fuera de lo que autoriza nuestra situación de neutrales, no puede tener otro fundamento que la pasión con que se pueda tratar este asunto en la Prensa de unos u otros de los países beligerantes. En Palencia han sido autorizados para hoy un mitin y una manifestación en pro del abaratamiento de las subsistencias. Ha sido nombrado vocal de la Junta consultiva del Cuerpo de archiveros y bibliotecarios el ex diputado a Cortes y querido amigo nuestro, marqués de la Plata. En Barcelona están tomadas por las autoridades las medidas necesarias para evitar que la población carezca de pan, de llegar a ser un hecho la huelga completa del oficio de panaderos. El subsecretario de Gobernación confirmó esta mañana que los obreros panaderos han presentado al gobernador de Barcelona un escrito anunciando que se declararían mañana en huelga si los patronos no accedían hoy a sus pretensiones. El gobernador les contestó que no podía considerar dicho escrito como una comunicación anunciando la huelga porque no era concreta, sino condicionada a la actitud de los patronos. Por otro lado, como la ley exige que se anuncie la huelga con cinco días de anticipación, y ellos sólo lo hacían con un plazo de cuarenta y ocho horas, tampoco podía admitir el escrito. Las últimas noticias oficiales de Valladolid confirman las que publicamos esta mañana acerca del número de víctimas y los nombres de cada una de ellas.

NOTICIAS GENERALES

Victima de rápida dolencia ha fallecido en esta corte D. Antonio Sancho, raro y original escritor, autor de interesantes libros y compañero nuestro de colaboración periodística. Era D. Antonio Sancho natural de Murcia, de una tierra que ha dado poetas como Rodolfo Gil, a cuya generación pertenecía, y poeta era él también, aunque mezclando siempre a la efusión lírica una noble inquietud filosófica. Su rima preferida era el soneto, y en su libro «Tersaída» hay más de un centenar de modelos de la difícil composición. Su tendencia filosófica se expresó ampliamente en «Análisis social», obra en la que afronta con singular criterio todos los problemas contemporáneos. De cuantista le aoredda su libro «Después del coliflor». Pero por encima de todo era D. Antonio Sancho un alma grande y buena, y, si cabe discusión sobre sus aciertos literarios, nunca la hubo sobre la belleza moral, que resaltaba en su vida. El número y calidad de las personas que se han hallado presentes en su sepelio, verificado ayer mañana, fueron prueba relevante de las muchas simpatías que le habían granjeado sus excelentes condiciones de mente y de carácter. Reciban su distinguida viuda, doña Vicenta Jadraque, y su hermano D. Luis la sincera expresión de nuestro pésame. Los contribuyentes que tienen solicitada anticipar las cuotas correspondientes al primer trimestre del corriente año 1916 podrán hacerlas efectivas en la Depositaria Pagaduría de la Delegación de Hacienda en los días 25, 26 y 27 del actual, de diez a doce. No hay tos que se resista al Jarabo Orive. Cuantos más dentíricos nacen, más inconmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo». En la Avenida del Conde de Peñafiel, número 15, se han abierto al público las nuevas Oficinas y Casa Central de Pompas Fúnebres. En la Tenencia de alcaldía del distrito del Hospital, Cabeza, 9, se halla en depósito, a disposición de quien justifique su pertenencia, una papeleta de empeño del Monte de Piedad, extraviada en la vía pública el día 20 del actual. No habiéndose presentado número suficiente de acciones, no se puede celebrar en segunda convocatoria la junta general extraordinaria de la Sociedad General Azucarera de España, que se había anunciado para el día 30 del corriente. La Comisión organizadora del homenaje a D. Fulgencio de Miguel nos encarga hagamos saber a las numerosas personas que hoy han pedido tarjeta, que se ve con sentimiento surto en la imposibilidad de complacerlas, porque desde anoche está agotado el número de las impresos. El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero, ha sido hoy muy felicitado por sus numerosos amigos particulares y políticos, con motivo de haber celebrado su fiesta onomástica, a quienes obsequió con la galantería que le es propia con dulces, pastas, cigarrillos y licores. También ha sido felicitado por igual motivo el diputado provincial D. Alfonso Senra.

AVISOS UTILES

SEÑORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde o acompañar señoritas. —Alarcón, 29, prof. Izqda.

MERMELADAS ULECIA.—LOGRONO

PROVINCIAS

Comisionados a Madrid. ALICANTE. (Domingo, mañana.) Ha salido para Madrid una Comisión de Orihuela, con objeto de celebrar una entrevista con el Gobierno, en la que le expondrá el estado gravísimo actual del conflicto de la naranja y encontrar pronto remedio, ya que ésta es cuestión de vida o muerte para aquella región. Arrollados por el tren.—Un muerto y un herido grave. BURGOS. (Domingo, mañana.) Esta madrugada estaban en la estación de Quintanilla, despidiendo a unos amigos que viajaban en el mixto, Prudencio Alonso, de cuarenta años, y Epifanio Alonso, de veintidós, tío y sobrino respectivamente, naturales de Renedo (Santander). Al mismo tiempo entraba por la otra vía el expreso de Madrid. Ni Prudencio ni Epifanio advirtieron el peligro, y el expreso les arrolló. Prudencio quedó muerto en el acto y su sobrino sufrió tremendos destrozos en el muslo y brazo izquierdos, siendo gravísimo su estado. Se le trajo a Burgos, donde, después de curado, ha ingresado en el Hospital Provincial. Las subsistencias.—Una manifestación. PAMPLONA. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado, presidida por el alcalde y la mayoría del Ayuntamiento, una manifestación en solicitud del abaratamiento de las subsistencias. Han asistido unas 4.000 personas. Después de recorrer las principales calles llegó la manifestación ante el Gobierno civil, subiendo el alcalde y los concejales para entregar las conclusiones. El gobernador prometió transmitir inmediatamente al Gobierno. El alcalde, Sr. Negrilla, salió al balcón, recibiendo los manifestantes con grandes aplausos. Dijo que, cumplida su misión, debía aconsejar al pueblo que tuviera confianza en que el Rey y el Gobierno se interesarían por resolver la cuestión de las subsistencias, siendo garantía de ello la labor que vienen haciendo los ministros desde su llegada al Poder. Aconsejó a los reunidos que se dispersaran, haciéndose así con el mayor orden. Al salir el alcalde del despacho del gobernador, el pueblo volvió a ovacionarlo. Otras noticias. En el Gobierno Militar se está celebrando una brillante recepción con motivo del Santo del Rey. El Boletín Oficial anunciará mañana la elección de un diputado provincial por el distrito de Estella.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurstenia cardíaca.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(14.º de abono, 1.º del turno 1.º).—4,30 (tercera de tarde), Tannhäuser. PRINCESA.—5,30 (especial a precios especiales), La casa de los ceruñanos y La leona de Castilla. ESPAÑOL.—8,30. El valde de Luena.—10 (101 de abono, popular), El velón de Luena. COMEDIA.—8,30. Madame Pepla y Ciertos son los toros.—10 (popular), Ciertos son los toros y La propia estimación. LARA.—4,30 (doble), Fantasmas (dos actos).—5,30 (doble, especial), La autoridad competente (tres actos), 10,30 (doble), La fuerza del mal (tres actos). APOLO.—13,30 de abono.—4 (doble), Los Madrygares (cuatro actos).—5,30 (especial), La boda de Cayetana o Una tarde en Amante y La ley del embudo.—10,15 (sensilla), La estrella de Olympia.—11,45 (sensilla), La ley del embudo. COMICO.—4, La casa de Quirós (dos actos).—5 (especial), La perla amburina (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La casa de Quirós (dos actos) y La real gana. ESLAVA.—4,15 (doble), La señorita Capricho (tres actos).—5,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).—10,15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia! (tres actos). BARCELONA.—4,30, ¡Así es la vida!—6,30 y 10,30, El Sr. Duque. NOVEDADES.—4, Las volatineras.—5, El siglo de oro. 6,15, Con permiso de Romanos.—7,30, Cine Fantasmas. 9,15, Las volatineras.—10,30 (doble), Los mosqueteros y Cine Fantasmas. INFANTA ISABEL.—4 (doble), Lo cursi.—6,45 (especial), Jimmy Samson.—10,15 (doble), Jimmy Samson. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regales.—8,15 y 8,45, Pautucas.—4, La gente gorda.—5 (especial), El niño ajeno.—6,30 (especial), Las últimas ruinas.—8,30, Ciertos son los toros.—10,30 (especial), A fuerza de arrastrarse. CERVANTES.—4,30 (fundón entera), Caba fina (un acto) y La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos). PRICE.—4, Marina (zarzuela).—6, (preestreno), Jugar con fuego.—10, Don Quijote de la Mancha. MARTIN.—4 (doble), El barbero de Lavapiés (tres actos).—5 (doble), Los Quakeros (tres actos).—8,30 (sensilla), Las alegres colegialas.—10,30 (doble), Los Quakeros (tres actos). BARCELONA.—4 (reprise), ¡De padre y muy señor mío!—5, ¡Te la debo, Santa Rita! y Apaga y vámonos.—6 (reprise), Ruido de campanas.—7,15 (reprise), Las estrellas.—10, Gran baile de máscaras hasta la madrugada. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones.—A las 4,30, últimas funciones de Fátima Mirie, La vida alegre.—Magnífico programa.—A las 6,30 (especial), cinematógrafo.—Grandes estrenos: Un drama entre ferros (tres partes).—Los hijos de Satán (cuatro partes), ambas proyectadas ante sus Majestades.—José, mozo de cuerda (Keystone).—El otro guante (estreno) y Japon.—Kinemacolor.—A las 10 noche, despedida de Fátima Mirie (reina del transformismo), la viuda alegre.—Función entera. SALON DORE.—Cinco grandes secciones: 3, 4,30, 5,45, 7 tarde y 9,30 noche.—Programa especial.—Los mismos precios de días laborables e iguales en todas las secciones.—Estreno de la sensacional cinta Luchando con la muerte (900 metros).—Luna, dos grandiosos estrenos: La patayima de la muerte (1.500 metros) y Génio trágico (1.500 metros, Pathé).

¡Esta Cabellera en 36 Días!



Yo no conosco al Sr. Bichon; nunca le he visto. Sin causa aparente, se le aclararon los cabellos, hasta el extremo de que el cuero cabelludo aparecía casi completamente desnudo. El 31 de Mayo, dicho señor ensayaba tímidamente mi Sève. El 6 de Julio, empezaba un tratamiento formal con mi Sève n.º 2, y el 28 de Agosto me escribía lo siguiente:

«Se me ha acabado el frasco n.º 2; me ha vuelto a salir el cabello, muy poblado. Al verlo, nadie podría creerlo claro que antes estaba. Al emplear su «Sève» no esperé yo obtener tan buen resultado y en tan poco tiempo. Sobrepuja a todo cuanto yo suponía, por lo cual estaré a usted eternamente agradecido.»

Y el 5 de Septiembre volvió a escribirme: «Con mucho gusto envío a usted el retrato mio que me ha pedido. Puede usted hacer de él el uso que quiera para probar la eficacia de su «Sève».

20.000 TESTIMONIOS SEMEJANTES

AUTÉNTICOS INDISCUTIBLES, con nombres y señas, se hallan a disposición de todo el que quiera consultarlos en mi laboratorio.

Yo doy 100.000 francos

siempre, a cualquiera que pruebe que mi célebre Sève capillaire no detiene en 8 días la caída del cabello y no le hace volver a salir a cualquiera edad, con el color primitivo, sea cual fuere la gravedad o la antigüedad del mal.

NUNCA FRACASA

PARA RECIBIR GRATIS, bajo sobre cerrado, la exposición del método, escribid a: Laboratorio OLBÉ, 22, Rue des Martyrs, Section 66, Paris

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

ASMA

o sofocación, usen los PAPELES AZOADOS o los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pidanse prospectos

VENTA EXTRAORDINARIA

Abrigos de lana y seda, alta novedad, a mitad de precio. 900 docenas pañuelos batista jaretón bordados, a 3 pesetas docena. 400 docenas toallas de felpa, a precios muy baratos. Una gran partida de colchas crochet, desde 3 pesetas una. Capas novedad, lana de los Pirineos, a 3 pesetas. En la gran liquidación por reforma de los Almacenes de San Ginés, calle del Arenal, núm. 11 (junto al teatro Eslava).

CARIDAD

Viuda con tres hijos, una enferma, sin recursos, desahuciada del cuarto, desahuciada de madre, suplica un socorro para aliviar tan triste situación.—Calle de Eslava, Peñascos, 2, 1.º interior, segunda puerta.

Corso de todos los guisos y precios Corredora Alta, 10

Traducciones de idiomas. Escuelas, 12, 1.º izda.

CANAS. La Casa que más vende en Madrid, inglés, italiano, francés, alemán, catalán, portugués, árabe, hebreo, griego, ruso, japonés, chino, coreano, vietnamita, etc. etc. Calle de Eslava, 24. DORADAS

Falta socio mil ptas., lo da 10 días. Carretas, 4, Contil. B.

CAPITALISTAS

Dispongo de un capital de un millón seleccionados mil pesetas y necesito para el desenvolvimiento de un negocio inmejorable, relacionado con la financiación de esta capital, y a la marcha, socio que disponga de ochocientos mil pesetas. Segovia, 2, ent. 1.º De nueve a once mañana.

EL ALIMENTO IDEAL

de los débiles, de los convalecientes, de los agotados, de los ancianos y de todos los que sufren del estómago, es el PHOSCAO

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes aconsejado por todos los médicos. Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona. De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicas a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

CAPSULAS QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquicas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

TRABAJOS REPRODUCTIVOS

1 duro diario

ó más ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España), confeccionando domicilio sencillísima labor por nuestra cuenta. (Maravilla del siglo) Envíanse 3 sensacionales artículos gratis. Inscribid: «Industria Artística, Oporto (Portugal).

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, calle de Toledo, 8. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7 TELEFONO 4442

VENTA DE ARBOLES

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosas, arbustos y cebollas de Holanda. Ponzal, C.S. Jer., 37, Madrid

¿Sufre V. de almorranas?

Esta pomada la cura infaliblemente, sean internas, externas, sangrantes y de la clase que quiera. Tubo con cápsula. 1,75 pesetas por correo. 2,25. ABADA, 4, Madrid, y principales farmacias.

CALEFACCION.-GRAN SURTIDO

en calentadores para agua y lumbre.—Batería de coque.—Filtros.—Tiempos.—Lampistería de Martiñez.—PLAZA COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (antigua de la Casa)

¿ESTA USTED SORDO?

¿Se ve usted por completo privado de las agradables ventajas que proporciona un oído sano? Ya sea su sordera o sea su pérdida de audición, el aparato Fono de Oído Meares, de este género ó pronunciada, el aparato Fono de Oído Meares, de este género, hará que usted oiga perfectamente. Este pequeño y maravilloso aparato encierra ocho difonemas ajustados que se adaptan a cualquier grado de sordera, siendo el aparato más eficaz que se ha presentado en el mercado. Envíe usted el folleto y le será presentado el que le interesa. Entre otros FONO DE OÍDO MEARES, de ocho tonos, por las personas que han experimentado las ventajas que proporciona.—Boquey libre y gratuito.—Dirigirse, hoy mismo, a Francisco Núñez, BAZAR QUIRURGICO, Carretas, 2, 1.º (frente al Ministerio de la Gobernación).—Detalles se informan a vuelta de correo.

PAPELES PINTADOS

PLAZA DEL CALLAO, 1 (antes Clavel, 1 duplicado) FRANCISCO DEL RIO

En obsequio a su distinguida clientela y al público en general, por haber cumplido ya el 1.º del año actual, ha reducido los precios de venta en todos los artículos que se necesitan para el empapelado de habitaciones, como lo demuestran los precios de los más corrientes que se detallan a continuación: Rollos de zócalos, mármoles y moaré con fondo, 6.ª plaza, 6.ª fondo liso medias tintas, 4.ª plaza, 6.ª mármoles y fondos blancos satinados, 4.ª plaza, 6.ª colgaduras, de resetas, 3.ª plaza, 6.ª Especialidad de la Casa, para decorar habitaciones. TELA TEKKO adamascado. Gran surtido en papel para vidrieras. Economía, gusto, novedad, perfección y prontitud en cuantos trabajos ejecuta este almacén.

TELEGRAFOS, 200 PLAZAS.—ACADEMIA ANAÍ

Única con Laboratorio de Química y clases divididas por cursos. Profesorado del cuerpo con títulos superiores. Internado limitado 50 alumnos. Exito en anteriores oposiciones.—Ejercicios prácticos numerosos.—Horario: Anaí.—Claudio Cosío, 55.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yáñez Y FERNANDEZ DE LA SOMERA

DUQUESA DE CASTRO-ENRIQUÉZ, CONDESA VIUDA DE PLESIENCIA, ETC., ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA, PRESIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA Y CAMARERA MAYOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN, DE SAN GINÉS

Falleció cristianamente el día 23 de febrero de 1915 en Madrid, a las siete de la tarde. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Sardañola, Marqueses de Valdeiras, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en esta corte el día 23 del corriente en las iglesias de la Encarnación y Pontificia de San Miguel, Catedral, capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, el Hospital de San Juan de Carmitas, convento de Franciscanos y convento de Salesianas, en Valencia; Capuchinos de Barbastro, y de Franciscanos, de aplicación por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CURA INFALIBILE DEL ESTOMAGO INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

VENTAJAS QUE PROPORCIONA EL USO DE LAS PASTILLAS JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MADRID.—CUTA RIO MARTIN Y TANGOR

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

FIN DE ESTACION ABRIGOS PIEL

LOS DE 300, 400, 500 Y 600 PESETAS A 125, 175, 250 Y 300.

ABRIGOS PELUCHE Y TERCIPELO

LOS DE 200, 250 Y 300 PESETAS A 75, 100 Y 125.

ABRIGOS PAÑO

LOS DE 80, 100 Y 125 PESETAS A 35, 40 Y 50.

Hernández.-33, Montera, 33.

JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pidanse detalles al Director de la ESCUELA PRACTICA DE COMERCIO, Montera, núm. 42, MADRID. Preparación exámenes Diputación Provincial.—Convocatoria anunciada.—Esta Escuela es la más acreditada de Madrid.

XV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don José Sanchiz y Castillo

MARQUES VIUDO DE CASA-SALTILLO GENERAL DE DIVISION, JEFE DE ESTUDIOS DE S. M. EL REY, CLAVERO MAYOR DE LA ORDEN DE SANTA MARÍA DE MONTESA

FALLECIÓ EL DÍA 24 DE ENERO DE 1901

R. I. P.

La familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en San Isidro (Catedral); en las iglesias de San Ignacio, San Sebastián, Buen Suceso y Pontificia de San Miguel, de esta corte, y en el Monasterio Cisterciense de Jetafe, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nunzio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión y Ciudad Real, han concedido 100 y 40 días de indulgencias a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.ª FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO

Y SUS CONSECUENCIAS EN TODAS LAS FARMACIAS.

LOS SEÑORES D. Pedro Calvo y Aróstegui Y SU HERMANO D. Gonzalo Calvo y Aróstegui

Fallecieron, respectivamente, el día 25 de enero de 1915 y 7 de marzo de 1914.

R. I. P.

Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín) serán aplicadas por el alma de los finados.

IMPOTENCIA

superiores, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS 7 pías, caja frías. Puerto del, 8, Triana.º estudio, para 10 años más. Para la forma, consulta personalmente, dirig. antiguo Consultorio del Dr. Francisco Romarillo, 4, Madrid. Remítase fuerza la medicación y gratis hoja explicativa a quien la pida. Gran variedad. Remítase al instante.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, FORTAS, 7 y 9

PELETERIA DEL CARMEN

Manguitos, renares, abrigos piel. Fin temporada. Grandes rebajas.—14, CARMEN, 14.

CAFES

Desde 450 hasta 850 pts kilo Mezcla, Moka, Caracolíloy P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza d. Santa Ana, 12

RO, piedras preciosas y O alhajas para deshacer compra «El Trust Joyero.»—Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera, alhajas de ocasión.